

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

ACOGIDO A LA FRANQUICIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

DIRECCION Y ADMINISTRACION:
PRADO 103
APARTADO DE CORREOS 1010

DIRECCION TELEGRAFICA:
"DIARIO HABANA"
Teléfono: Redacción, A 6301—Administración, A 6201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses	\$ 21.20 oro	L DE CUBA	12 meses	\$ 16.00 plata	HABANA	12 meses	\$ 14.00 plata
	6 "	" 11.00 "		6 "	" 8.00 "		6 "	" 7.00 "
	3 "	" 6.00 "		3 "	" 4.00 "		3 "	" 3.75 "

ACTUALIDADES

El P. Basilio Alvarez ha salido para Santiago de Cuba a fin de dar unas conferencias a los millares de gallegos que allí trabajan en las minas.

Va a decir a aquellos infelices trabajadores lo que tienen que hacer para mejorar de situación.

Gremios, bancos agrícolas, socorros mutuos, guerra al caciquismo, acción energética...

Así procedieron los primeros apóstoles del cristianismo.

Se metieron entre los esclavos y los pobres. Reconocieron, palparon sus miserias. Gritaron a los ricos, a los reyes y a los emperadores el deber en que estaban de hacer buen uso de su poder y de sus riquezas.

Y en defensa de los desgraciados, de los despreciados por el mundo antiguo, supieron llegar hasta la muerte.

Así se explica que las multitudes les siguiesen y que el mundo se hiciese cristiano.

Pues bien, hoy si la sociedad ha de salvarse, si ha de evitar la gran catástrofe que la amenaza, ha de ser así, haciendo lo que hace el P. Alvarez, metiéndose en el corazón de las multitudes, sufriendo con ellas, amenazando con ellas, rugiendo con ellas, en demanda de pan y de justicia.

No basta hablar del socialismo cristiano y de las doctrinas admirables de León XIII. Es necesario predicar la acción energética y ofrecer remedios prácticos y aplicables sin vacilaciones.

A la dinamita, al odio y a la desesperación de los anarquistas hay que oponer el sacrificio, la abnegación y el amor del cristianismo.

Si no el mundo está irremisiblemente perdido.

Como lo estaba en el siglo XIII cuando el *Loquito de Asis* proclamó la santidad de la pobreza y empezó él por quedarse desnudo para enseñar a los ricos hasta dónde tenía que llegar el sacrificio.

Amustarse ante esta doctrina y ante estos procedimientos, y no sentir escalofríos al ver como rugen las multitudes desesperadas, es señal infalible de gangrena y de muerte.

Jugo puro de berro y vino generoso, son los componentes del licor de berro, eficazísimo para catarros, pulmones y bronquios.

BATURRILLO

¡Recobran Asbert y los suyos su libertad de acción! ¿Porque Menocal no admite Secretarios o altos empleados impuestos a título de asbertistas, el Gobernador de la Habana y sus amigos se apartan, haciendo valer sus votos, ya para ayudar al nuevo Gobierno, ya para votar con los zayistas contra su aliado de la víspera? Por Asbert y los suyos es de sentir; por la marcha de la República en su última etapa es de lamentar.

Teníamos entendido que, al separarse de las filas liberales y celebrar un pacto electoral con los conservadores, esos hombres perseguían, no puestos, no representación, no negocios, sino el establecimiento de un Gobierno honrado y fuerte que moralizara la administración pública y evitara las consecuencias tristes del desprestigio en que hemos caído. Se nos hablaba de patriotismo, desinterés, hondo disgusto de los asbertistas por las corruptelas de esta situación; se nos aseguraba que no había nada de vanidad ni de ambición en el acto de ruptura con los zayistas y de aproximación a Menocal. La honradez personal de Asbert y su historia de gobernante provincial nos hacían esperar de él que cooperara a la obra difícil y grande de sanear estas fércas y ver de consolidar las instituciones republicanas, ahora que están en camino de fracaso definitivo. Nos engañaron.

De esta nueva actitud del grupo se desprenden muy otras consideraciones. El Gobernador y sus amigos no fían ya de las condiciones de Menocal, sino a condición de que conceda tales o cuales puestos, no a los asbertistas que él elija, sino a los que se le impongan. Su entereza, su moralidad, su civismo eran pregonados por el aliado, porque éste creía ocupar tales o cuales posiciones a su lado. Fallando esta ventaja de un orden personal y mezquino ya la colaboración no se prestará; la aspiración de un Gobierno fuerte y honrado queda relegada a un plano secundario; ha terminado todo el compromiso, que, como dice Asbert, sólo fué para fines electorales.

Creo que se comete con esto un error grande y se defrauda al país sensato. Nadie creyó que la Conjunción tuviera por única finalidad derrotar a Zayas, ganar el Gobierno de la Habana para Asbert y conseguir tantas o cuantas plazas de legisladores para los dos grupos. Eso era muy poco, muy pequeño, muy personalista. Creímos todos que la Conjunción quería ganar las elecciones para tener mayoría en el Legislativo que apoyara las gestiones del Ejecutivo. El compromiso no estaría escrito, pero el país lo sabía amplio, generoso, desinteresado y patriota. La prensa asbertista lo había dicho en todos los tonos: "La administración liberal ha sido desastrosa; nos avergonzamos de haber cooperado a ella; nos separamos de "chiveros" y de obcecados, para poner en los primeros peldaños del Gobierno a dos figuras insignes de nuestra patria." Para Cuba existía un pacto serio y formal, un contrato sagrado, un propósito noble y

digno de hacer el bien del país, subsanando los grandes yerros pasados y recobrando el prestigio universal.

Desengaño ha sido; el mismo jefe del grupo acaba de declarar a nuestro repórter que el pacto fué meramente electoral, que terminó el compromiso con las proclamaciones de candidatos, que todo se reducía a asegurar él el Gobierno civil y Menocal la Presidencia, Suárez una senaduría y Figueroa otra; a distribuirse los puestos electivos; lo demás, de la moralidad, de la fortaleza, de la seriedad y de la reivindicación de nuestro nombre, no era más que uno de tantos señuelos usados en períodos electorales.

Pero ¿osarán los asbertistas retornar al hogar zayista? ¿Hallarán medio decoroso de volver al redil? ¿No les temblará la mano y les palpará acelerado el corazón cuando voten por Ferrera o Gonzalo Pérez o cuando rechacen, de acuerdo con García y Viendi, las indicaciones de Menocal? Puede ser; aquí nada es imposible.

Vuelvo, no obstante, a indicar mi creencia: el hombre que fué arrancado de la placidez de su hogar y la comodidad de sus negocios, paseado en triunfo por la isla, obligado a gastar oro y energías, y a quien se aseguró que era la esperanza de las clases solventes y de los hombres de bien, no se resignará a ser prisionero de nadie, ni a hacer el ridículo papel de un pobre de espíritu a quien hoy se le hace un desaire y mañana otro, hasta que pacta o se va. Menocal no es de esa madera.

Pudo pensarse bien antes; pudo buscarse otro hombre; los asbertistas pudieron continuar con Zayas y hundirse con él. Al punto a que han llegado las cosas, Menocal será el Presidente; si la obligan a ser Dictador, lo será; si la trampa se lo lleva todo no será suya la culpa, y antes que se lo lleve todo, y después, los responsables de lo que vendrá serán los primeros en lamentarlo.

Hago de profeta esta vez; si el patriotismo no habla alto y recio a los corazones, prometo que acertaré.

Qué, ¿se juega así con los hombres y con los pueblos?

Un estimado lector, creyente y moral, protesta del procedimiento a que apela cierto nigromántico embaucador, distribuyendo a la puerta de los templos estampitas de santos y oraciones, al dorso de las cuales se anuncia él como adivino, capaz de enseñar a hacer fortuna, de ofrecer la felicidad a los tontos y de destruir maledicciones y hechicerías.

El medio es censurable; tomar por instrumento una religión para explotar, y dirigir las baterías a las niñas y los pobres que van al templo a rogar a Dios, demuestra bien lo poco que vale y sabe valer quien apela al engaño para obligar a ser leído. Una cosa es que ese señor expendia una medicina, y otra que prometa adivinaciones y engañe con sortilegios para desplumar al género humano.

Y de Cienfuegos me escribe un pobre señor, quejándose de que hace cuatro meses que no se pagan sus jor-

nales a los obreros de las obras del Hanabanilla. ¿Por qué? ¿Quién es el deudor? Sea más explícito el quejoso y traduciré sus justas protestas.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

REVISTA DE AGRICULTURA

En la semana pasada cayeron lluvias en buena cantidad en algunos lugares de las provincias de Pinar del Río, la Habana y Matanzas; en el centro de la de Santiago de Cuba; abundantes en el extremo SO. de la de Matanzas; y ligeras en otros varios puntos, no habiendo llovido en el centro de la provincia de Santa Clara, en la porción occidental de la de Camagüey, Las Tunas y Chaparra. En algunos de esos puntos se siente ya gran necesidad de agua para las plantas en cultivo, en particular en la expresada porción occidental de Camagüey. Los vientos fueron generalmente del primero y segundo cuadrantes, alcanzando fuerza de frescos en diferentes lugares en varios días, particularmente en las horas centrales de éstos.

La temperatura tuvo poca diferencia con la de la semana anterior, sosteniéndose generalmente templada, aunque en algunos lugares fueron calurosos algunos días.

Se inició la formación de turbonadas en varios, con alguno que otro trueno débil y relámpagos; y la atmósfera estuvo nublada parcialmente, con menos nebulosidad por las mañanas que por las tardes generalmente, habiendo ocurrido neblinas en algunas mañanas, y regular cantidad de rocío por las noches.

El 25 cayó un copioso aguacero en la zona de Bayamo, acompañado de abundante granizada, que causó algún daño—aunque poco—a los cultivos.

Salvo alguna interrupción que ha tenido el acarreo de la caña por lo que las lluvias ablandaron la tierra, en los términos municipales de Bahía Honda, San Nicolás y Alacranes; y también una parada que tuvo el central "Limones," de Matanzas, por la rotura de un "gusjo," ha continuado la molienda sin interrupción y con buen rendimiento, haciendo buenas tareas la generalidad de los ingenios. De ellos molían 173 al terminar la semana, contra 171 en igual fecha del año pasado, y 157 en la de 1911, teniendo elaboradas 1,214,534 arrobas en el presente, 989 mil 966 en el pasado, y 967,717 en el de 1911. El "Chaparra" tiene envasados 161,679 sacos de azúcar, y el "Delicias" 109,689, habiéndose exportado 121,940 del primero y 66,117 del segundo. El "San Manuel" no ha seguido moliendo después de haber elaborado 941 sacos, probablemente por falta de braceros.

Han continuado ocurriendo incendios en los campos de caña, habiéndose quemado en la semana 120,000 arrobas de ella en la colonia "La Fe," del término de Remedios; 400,000 de la colonia "Pina," y 180,000 de cuatro colonias más en el de Morón; y 1,300,000 en tres del central "Francisco," de Camagüey. Se aprovecha, para molerla, toda la caña quemada por los proverbiales sentimientos nobles y generosos de

nuestros campesinos, que acuden todos los de cada comarca a ayudar a cortar la caña quemada del vecino.

En los lugares que hubo lluvias en buena cantidad fueron muy beneficiosas tanto a la caña nueva como al retoño; y así a éste como a aquélla se le chapea y atiende con el cultivo necesario en la generalidad de las zonas azucareras en que disponen de braceros para esos trabajos, aprovechándose y abonándose en el término de Alacranes el retoño de los campos quemados.

Se continúan preparando terrenos para siembras de caña de primavera, habiéndose efectuado algunas de importancia, aprovechando la humedad que han proporcionado a la tierra las lluvias de la semana, en la zona azucarera de la provincia de Pinar del Río.

En ella se está recolectando aún, con buen rendimiento, la poca hoja de tabaco que queda todavía en el campo, de las siembras tardías; las que se han desarrollado bien. Después de la lluvia del 27, que comunicó buena humedad a la rama, se continuó el "empilonamiento," que se ha hecho de gran cantidad de ella; y la que está en los "cujes" sigue secando en buenas condiciones. Han empezado a funcionar algunas "escogidas," cuyo número aumentará en la semana entrante; pero no se generalizará el trabajo en esos talleres hasta la segunda quincena de Abril: en la actualidad funcionan cuatro en Artemisa; en la provincia se han hecho algunas ventas de tabaco de 18 a 25 pesos el quintal. En la de la Habana está casi terminada la recolección de la cosecha, que ha dado muy buen rendimiento, y la hoja va secando en muy buenas condiciones: los vegueros están satisfechos de la producción de la cosecha. En Manicargua se está recogiendo la semilla; y aunque se calcula que la producción ha sido una tercera parte menos que la del año pasado, se espera que, por la excelente calidad de la hoja, se obtenga precios que compensen la disminución en cantidad de la rama; ya está trabajando una escogida, y pronto empezarán a hacerlo hasta seis, que se aprecia producirían unos 10,000 "tercios" de 6 arrobas, que obtendrán buenos precios. En la porción oriental del término de Remedios queda ya poca hoja por cortar, secando muy bien la que se ha recolectado; la cosecha en esa zona ha resultado corta; pero de buena calidad. En el término de Bayamo causó algún daño la granizada que ocurrió allí el día 25, a la rama que está aún por recolectarse.

Las lluvias de la semana han sido beneficiosas a los cultivos menores, y a la vegetación en general en los puntos en que las hubo en buena cantidad, ocurriendo en el término de Bayamo que la caída allí el 23, no sólo humedeció la tierra, sino que lavó las hojas de los vegetales, que estaban cubiertas de polvo; pero la granizada del 25 causó algún daño a la hortaliza. También fueron muy beneficiosas las lluvias de la semana, a las plantas cítricas, en la Isla de Pinos y en el término de Bahía Honda; y tienen gran necesidad de ellas esas plantas, en la porción occidental

de la provincia de Camagüey, en toda la que también hacen falta para los cultivos en general. La producción de los frutos menores es generalmente buena, aunque en Manicargua está escaso y caro el maíz, que se vende a \$6 la fanega; y han sido buenas allí las cosechas de papas y frijoles. Se continúa recolectando hortaliza, que se sigue exportando para los mercados de los Estados Unidos, así como piñas y frutas cítricas, mandándose del término de Bahía Honda, especialmente toronjas y limones dulces; y pocas naranjas; las que, aun cuando tienen buena demanda, escasean. Se preparan terrenos y se hacen siembras de maíz y otros varios frutos.

Los potreros tienen generalmente buenos pastos y aguadas en la mitad occidental de la República, aunque por el término de San Cristóbal escasean aquéllos, y les hacen falta lluvias a los de la provincia de Camagüey, habiéndoles venido muy bien las caídas en la semana, a los de la zona de Bayamo, en la que, por la falta de pasto, por la seca que reinaba allí, continuó muriendo algún ganado, y tuvieron que dejar de ordeñarse las vacas en algunas fincas.

El estado sanitario del ganado vacuno es bueno en general, disminuyendo los casos de carbunco en Camagüey, en cuya provincia se le sigue aplicando la vacuna preventiva de esa enfermedad. En la semana pasada se distribuyeron por la Junta de Agricultura de esa provincia, 1,000 dosis de esa vacuna, entre doce hacendados.

En Bahía Honda hay abundancia de palmiche, que aprovechan los cerdos; de los cuales se han vendido en ese término algunos, a buenos precios.

En Pinar del Río ocurren algunos casos de la enfermedad llamada "cólera" en las gallinas.

En Artemisa sigue funcionando la fábrica de almidón. Durante la semana se expidieron guías para extracción de maderas en tres fincas del término municipal de Camagüey.

GACETA INTERNACIONAL

Conoció el artículo de Juan de Aragón, que reproducimos ayer, damos hoy a nuestros lectores otro de los varios por él publicados, en la inteligencia de que les será todavía más grato que el primero por lo curioso e interesante.

Al hablar de la "Neutralidad," dice que este problema debe ser planteado a lo Sancho. Y ante la pregunta que el pueblo español se hace a sí mismo: "¿Qué nos conviene más, la neutralidad o la alianza?" contesta así:

La respuesta no puede ser dada con lirismos; hay que darla machacando razones, y sin preocuparse ni poco ni mucho de que la prosa sea castiza, el estilo gracioso y el conjunto atrayente. Exponeré razón sobre razón, a la inglesa; realidad sobre realidad, a la alemana. Y si algo olvidó, no será por falta de buen deseo y de estudio del asunto, sino por falta de inteligencia.

Todo español debe abominar de la neutralidad con sólo recordar la política de Cánovas y Sagasta. Aquella neutralidad

EL ALMENDARES

LA CASA DE OPTICA POR EXCELENCIA

Opticos expertos—Cristales superiores. Examen de la vista, gratis. Obispo núm. 54—Teléfono A-2302—Habana 1136 26-1 Ab.



Los vinos de Jerez de esta marca son los mejores y de mayor venta. Único importador. M. Ruiz Barreto, Habana. C 164 alt. 13-2

F. MESA Anuncios en periódicos y revistas. Dibujos y grabados modernos.—ECONOMIA POSITIVA A LOS ANUNCIANTES. LUZ No. 53, (G).—Teléfono A-4937

¡¡¡¡¡ ATENCION, HABANERAS!!!

EL CORSE "KABO"

ES EL UNICO CORSE QUE NO NECESITA OFRECER GARANTIAS. SU PESO LIGERO, SU LARGA DURACION Y SU ENTALLE FINO Y ELEGANTE LO RECOMIENDAN POR SI SOLO.

DE VENTA en todos los ESTABLECIMIENTOS. **KABO CORSET Co.** OFICINAS: CHICAGO, ILL. Aguiar 128, HABANA



FABRICA DE MOSAICOS "LA CUBANA"

Al pasar por esta capital el Ministro de Estado americano, Mr. Bryan, estuvo a visitar esta gran fábrica, acompañado de su señora y de los señores Harris Bros. Dicho diplomático salió complacido de su visita y expresó claramente su satisfacción; admirando los dibujos y espléndido colorido, de la infinita variedad de losas que se fabrican. No se concretó a esto su visita, sino que haciendo honor a la fábrica, hizo el encargo de toda la losa necesaria para su palacio de invierno que está fabricando en la Florida. Felicitamos a los Sres. Ladislao Díaz y Hermano, Ramón Planiol y Agapito Cajiga, propietarios de dicha fábrica, sin disputa una de las primeras del mundo, por la gran altura a que la han levantado, perfeccionando la fabricación hasta el último límite, ampliando sus salones de muestras de tal modo, que de una simple ojeada puede el visitante abarcar con su vista la multitud de losas que allí se fabrican, sus preciosos dibujos y sus variados colores. Comprendemos la satisfacción que sienten los dueños de la fábrica, al ver que extranjeros prominentes como el Sr. Bryan reconocen los méritos de la industria cubana. Es, finalmente, LA CUBANA una fábrica que honra al país y a sus sostenedores.

nos condujo al desastre, a la pérdida de Cuba, Puerto Rico y Filipinas. Creían algunos que con un par de cartas del Emperador Francisco José y del Sumo Pontífice estaba amparada España; confiaban en el Derecho de Gentes; pensaban, "en atenuencia," que la razón se abre camino; ignoraban que en el Mundo está el débil a la merced del fuerte, y un buen día, ante las barbas de Europa, nos expoliaron. ¡Menos mal que con lo del allende de los mares se contentaron, que si más pluma, más se levanta!

Si entonces hubiésemos tenido un aliado, no menos aun que un aliado, un amigo, los Estados Unidos no habrían hecho lo que hicieron. Y caso de hacerlo, en Washington primero y en París después, habrían encontrado algo más que los cánones del señor Montero Ríos para amparar a España. Europa les habría dicho que no se podía pasar de Cuba, y de allí no hubiesen pasado, como Italia no pasó de África al luchar con Turquía, sin otra razón que la de tener Turquía amigos que a Italia supieron poner su veto.

Bastaría invocar la reciente historia de nuestra guerra hispano-americana para condenar la política de aislamiento, de neutralidad, diciendo: "Si entonces hubiésemos tenido una alianza, y la alianza nos hubiese llevado a la guerra, ¿habríamos perdido más de lo que perdimos?" No. No podíamos perder más, por la razón sencilla de que España perdió entonces más que Francia en 1870 y más que Rusia en su guerra con el Japón. Mal vendidas las tres colonias, valían el oro de un Imperio.

diendo, con nuevos dolores, que la más grave de las enfermedades de una Nación es el aislamiento, por ser un mal crónico; la guerra, mal agudo, es grave; pero pasa. La neutralidad sin guerra será para España muy mala. La neutralidad con guerra será cosa aun mucho peor. Tendremos todos, absolutamente todos los quebrantos de la guerra, sin ninguna de sus posibles ventajas. Por ser neutrales débiles, nos exponemos a ver ocupadas nuestras bases navales, y en lo económico, yo no veo qué ventajas podamos obtener. En cambio, proveo no pocos y serios trastornos, por la razón sencilla de que con facilidad muy grande podríamos caer en el delirio de quebrantar la neutralidad, aun sin creer que la quebrantáramos, caso en el cual... ¡ya nos podíamos preparar para el porvenir!

La guerra, sea cual fuere su resultado, servirá para decidir cuestiones territoriales que Europa tiene hilvanadas. Triunfe una alianza o triunfe la otra, el reparto nuevo será hecho, sin más diferencia que ser la parte del león para quien vanza. Si triunfa la alianza británica, el Mundo será suyo; si triunfa la alianza alemana, Alemania se adueñará de la Tierra. Y como España tiene pedazos de tierra codiciados por unos y por otros, los perderemos irremisiblemente, a menos que se vuelva loco el vencedor y nos regale algo, teoría que tal vez sustenten algunos estadistas que consideran la neutralidad como panacea y las alianzas como tóxico mortal y fulminante.

¡Pobres de nosotros! Nos empeñamos en no vivir nunca dentro de la realidad, y vivimos soñando. Miramos lo externo de las cosas; pero jamás profundizamos en sus entrañas. "¿Cuánto ganará España con una guerra europea?", dicen algunos. Y las scates oyen boquiabiertas, creyendo que el oro se entrará por el Pirineo y por las costas a manos llenas. Cuando veo a Bélgica que a diario piensa en su Amberes; cuando me entere de cómo Holanda se prepara a defender su Rotterdam y su Flushing; cuando estudio cómo Dinamarca labora en Europa para garantizar sus codiciados pasos marítimos, pienso con dolor en las sorpresas que la guerra tiene preparadas para las naciones neutrales. Y al pensar en ello, vienen a mi memoria los trabajos incansables que los buques-escuelas de Alemania y de Inglaterra han realizado en aguas españolas, y la labor continua que en los valles del Pirineo ha efectuado el Batido Mayor alemán, levantando con paciencia de benedictino, año tras año, mapas tan completos, que para nosotros los quisieramos.

Peró al lado del egoísmo, la lealtad, la decisión inquebrantable de ser amigos a prueba de adversidades, de ser aliados a prueba de sacrificios. Pensemos, meditemos, midamos, pesemos, calculemos, veamos el pro y la contra antes de decidimos, y cuando nos decidamos, caminemos sin vacilar, abandonando esta funesta neutralidad, que nos costó las colonias y que puede costarnos dolorosas amputaciones en la Metrópoli.

DE LABRA

Un querido amigo nuestro, don Félix de la Torre, ha recibido una carta del gran americanista. Y por lo que en ellos hay de gratitud y belleza, y por lo que a Cuba atañen, copiamos de ella estos párrafos:

Madrid, 25 de Enero de 1913. Señor don Félix de la Torre. Enramada alta 90. Santiago de Cuba.

Mi querido amigo: Acabo de recibir su cariñosa carta del 10 de Octubre y me apresuro a devolverle con creces su efusivo saludo y a darle las más expresivas gracias por el artículo de "El Conservador," de Santiago, que verdaderamente me abruma. Usted ha sido siempre extremado en su benevolencia. No olvido ni puedo olvidar sus reiteradas atenciones. Pero su última semblanza sale de medida. A fines del mes pasado le envié mi acostumbrada felicitación de año nuevo. Y mi despacho (que continúa dirigiendo nuestro buen Sánchez), no ha dejado de remitir a usted ninguna de las publicaciones de mediana importancia que aquí hemos hecho durante el laborioso período del segundo semestre de 1912. Ahora hago que por distintos conductos y ya directamente a Santiago de Cuba le envíen paquetes de folletos recentísimos para que usted me haga el favor de repartirlos gratuitamente entre los amigos.

Dentro de poco recibirá usted un libro mío, cuyas últimas páginas se imprimen en estos días y que se titula "España y América." "Lo que me viene sucediendo de algún tiempo a esta parte me emociona profundamente. Ya no estoy en la edad de los provechosos y las ambiciones. Creo sinceramente que nunca me ha preocupado la popularidad. Y respecto de honores y posiciones puedo afirmar desafiando la menor rectificación que no he tenido ni tengo lo que generalmente preocupa a los hombres, porque todo, por varios motivos lo he declinado y sin yo larga vida, sin jactancias y sin soberbia. Pero lo que ahora me pasa me tiene muy impresionado. Porque aparecen triunfantes de modo verdaderamente excepcional las ideas a cuyo servicio he puesto toda mi existencia así como el respeto que he creído merecer por mi sinceridad, mi perseverancia y mi desinteresado culto a la Verdad y la Justicia. Se asombraría usted del total cambio que en España se ha operado en la estimación de mi pequeño servicio. Esto me anima lo indecible por cuanto servirá para la educación de los propagandistas que vengan detrás de mí. Yo he logrado, por caso extraordinario la satisfacción inmensa de ver a mis adversarios de otros tiempos y aún a mis enemigos reconocer públicamente la pureza de mis intenciones y la bondad de mis doctrinas.

Las últimas fiestas del Centenario han llevado las cosas al mayor extremo. Yo personalmente no he triunfado en ellas. Ahora soy lo mismo que era antes. Pero ha triunfado mi representación. Es todo lo que puede desearse un propagandista.

Ahora me dispongo a reanudar los trabajos de Intimidación hispano-americana y de educación popular que suspendí en el último mes del año pasado, porque la campaña del Centenario positivamente me rindió. He necesitado descansar una pequeña temporada. Pero ya verá por los papeles que le remito, que dentro de poco, en el mes que viene, vuelvo a la obra con el doble motivo de la restauración de La Rábida y de la transformación del Oratorio de San Felipe de Cádiz en el Panteón Nacional de doceañistas españoles y americanos.

Tampoco puede usted darse exacta cuenta del progreso y los éxitos que aquí he tenido, de tres años a esta parte la idea de la Intimidación hispano-americana. Ya habrá usted advertido que estoy un poco retirado de la política palpitante. Continúo el republicano de siempre, pero no figuro en ninguno de los Partidos republicanos. No me entrometo en la dirección de éstos. No los censuro ni los contrario, pero tampoco comparto sus responsabilidades ni me dejo dirigir por sus Directores. Puedo hacer esto perfectamente porque tengo una posición verdaderamente excepcional en el Parlamento. No debo mi puesto a la voluntad de los Gobiernos; mis electores de las Económicas del Norte y Noroeste de España me favorecen constantemente, no sólo sin preguntarme si soy monárquico o republicano, sino dejándome en la más absoluta libertad para ser lo que me parezca. Respeto de la política peninsular estoy en la misma idéntica situación que tenía cuando era Diputado o Senador de Cuba y Puerto Rico. En el Senado presido el grupo de senadores republicanos y llevo su voz en todo lo que constituye un interés común de estos que tienen opiniones y representaciones muy distintas. Hasta ahora he tenido la fortuna de merecer su asentimiento así como el respeto de la minoría, de las minorías republicanas del Congreso. Preocupándome mucho de mantener términos de buena inteligencia entre mis correligionarios de entrambas Cámaras. Todo esto me asegura, hoy por hoy, una posición excepcional en nuestro Parlamento y muy bien pudiera decir en la política general de España. Y esto me da tiempo, espacio, medios y (perdone la franqueza) autoridad para hacer, con éxito la campaña de intimidación hispano-americana que fué una de las primeras ilusiones, por el tiempo y por la viveza de la idea, de mi vida pública. Crea usted que es para admirar la atención con que ahora recoge el público peninsular las palabras del autonomista resistido de hace veinte años...

En fin, vamos adelante. Estoy muy satisfecho de la devoción de mis paisanos de Cuba, cuyos intereses veo con el mismo amor con que los atendía cuando los representaba oficialmente en el Parlamento español. Y me congratulo de un modo extraordinario del apoyo que me prestan en estos momentos los Centros españoles de esa Antilla y bien pudiera decir que Centros análogos de toda América, cuya representación oficial aquí llevo. El cablegrama que hace dos días recibí de los Centros españoles de la Habana hizo saltar las lágrimas de mis ojos. Aquellos patriotas con un entusiasmo insuperable me felicitan por mis empeños y ratifican los actos que en su nombre he realizado durante el período del Centenario. Admirable, amigo mío. Todo fortificante. Todo alentador. Todo en gloria de la verdad y la justicia. Salude a todos esos amigos, que no olvido ni puedo olvidar. Suyo afino. Rafael M. de Labra.

cuando los representaba oficialmente en el Parlamento español. Y me congratulo de un modo extraordinario del apoyo que me prestan en estos momentos los Centros españoles de esa Antilla y bien pudiera decir que Centros análogos de toda América, cuya representación oficial aquí llevo. El cablegrama que hace dos días recibí de los Centros españoles de la Habana hizo saltar las lágrimas de mis ojos. Aquellos patriotas con un entusiasmo insuperable me felicitan por mis empeños y ratifican los actos que en su nombre he realizado durante el período del Centenario. Admirable, amigo mío. Todo fortificante. Todo alentador. Todo en gloria de la verdad y la justicia. Salude a todos esos amigos, que no olvido ni puedo olvidar. Suyo afino. Rafael M. de Labra.

NOTAS PERSONALES

Dr. Abelardo Echevarría

Hemos sido gratamente sorprendidos con la visita de nuestro muy estimado amigo el doctor Abelardo Echevarría, cuyas dotes de cultura, caballerosidad y pericia profesional le han merecido tantas simpatías en Cienfuegos. Los lectores del DIARIO recordarán aquellas interesantes y sustanciosas correspondencias que durante la revolución de Madero nos envió desde Méjico. Hacía allí se embarca para arreglar asuntos particulares el doctor Echevarría. Reciba de nuevo nuestro afectuoso saludo. Y que el más feliz éxito le acompañe en su viaje.

ESCASEZ DE AGUA

Quejas de los vecinos

Varias son las quejas que hemos recibido sobre la escasez de agua que se advierte en distintos puntos de la ciudad. De todas ellas, la que se nos denuncia como más frecuente es la que corresponde a los vecinos de Sol, Luz, Habana, Compostela, e inmediatas. Ya que tan exigentes son los apremios para el cobro de las plumas de agua ¡no podría facilitarse el precioso líquido con más regularidad? Es el nuestro un país en el que el agua es de una necesidad imperiosa en todo tiempo y no precisamente para los usos de toda casa, sino para satisfacción de quienes han de llenar preceptos higiénicos que el clima reclama y aconseja. Pero en la época que se avecina, época en la que el calor haría insostenible la vida si no contásemos con aquella, es de mayor urgencia este servicio, colaborador importantísimo de la Secretaría de Sanidad. Atiéndase como se debe el suministro de aguas de la ciudad, que bien lo merece el clamor continuo de un vecindario paciente que religiosamente paga por lo que no se le sirve.

Sociedad Agrícola de Güines

La delegación nombrada por la "Sociedad Agrícola" constituida en la ciudad de Güines el 23 de Marzo último, invita a los agricultores de Catalina y sus contornos, para que el próximo domingo, día 6 de Abril, a las dos de la tarde, concurran a los salones del Liceo de Catalina, donde se les pondrá de manifiesto el programa, que la mencionada sociedad propone a todos los agricultores de la República. La delegación encarece la más nutrida asistencia. Firman la convocatoria los doctores don Fernando López Murco y don Cipriano Dorta, y los señores don Alejandro Carreño, D. Pánfilo Valido y don Antonio V. Ziekay.

AL JEFE DE POLICIA

Es la segunda vez que acuden a este periódico para que reproduzamos su queja los vecinos de Figueras y Esperanza, a los que molestan durante el día y la noche los formidables ladridos de unos perros que se hallan en el número 116 de la última de las citadas calles. Desde hace más de cuatro meses las personas a que hacemos referencia vienen quejándose de esta molestia, ya al señor Alcalde, ya a la sexta Estación de Policía, sin que hasta el presente se haya tomado medida alguna contra los infractores de las Ordenanzas Municipales. En vista de lo cual y para complacer a las personas que nos lo suplican, nos dirigimos hoy al digno y activo Jefe de Policía de la Habana, por si, como esperamos, su intervención hace cesar ese estado de cosas.

CORREO EXTRANJERO

MARZO

Nueva expedición. — Para explorar las cumbres del Himalaya. Milán, 26. El doctor Felipe De Filippi, que formó parte de la famosa expedición del Duque de los Abruzzos al Himalaya, proyecta ahora una exploración científica al Karakoroum oriental, con propósito de descubrir la parte de la cadena aún inexplorada. El plan es de penetrar por el alto valle del Lhyok, uno de los vastos lugares de hielo desconocidos que bajan hacia el Oeste. Se buscaría una vereda practicable por donde atravesarlo, a fin de llegar con grandes probabilidades a la cadena de Aghil. Atravesando esta última se llegaría al valle de Opzang, y por él a Yarkand, en Turkestan chino. La expedición se compondrá de diez europeos. Saldrá de Europa en el mes de Septiembre próximo, y retornará a Europa en el otoño del año que viene. La duración, pues, de la expedición será de doce a catorce meses. El proyecto del doctor De Filippi, comunicado a los centros científicos y a las personas que se ocupan de estas cuestiones y las apoyan, ha merecido una gran acogida.

ENCHAPES FINOS
Aretes con piedras finas a \$2—Gargantillas con medalla a \$2—Pulsos de novedad a \$1.50—Díjes preciosos desde \$1.50—Pendantif a \$4.24 uno—Este es la casa que más artículos tiene propios para regalos—Artículos de plata, gran surtido.
VENECIA
Obispo 96—Telef. 3201.

INYECCION "VENUS"
PURAMENTE VEGETAL DEL DR. R. D. LOMIE
El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, fístulas blancas y de toda clase de fístulas por antiguos que sean. Se garantiza no causa estrechez. Cura positivamente.
De venta en todas las farmacias.
1168 26-1 Ab.

GONZALO G. PUMARIEGA
ABOGADO
HORAS DE CONSULTA: DE 1 A 4.
Estudio: Prado número 123, principal, derecha. Teléfono A 1221. Apartado 990. D 1º

CALDERAS
Se venden dos calderas de vapor, tipo "llama de retorno," portátil, en buen estado de uso y capacidad para 25 caballos. Crusellas, Hno. y Ca., Príncipe Alfonso 314. C 1013 26-26 Mz.

TEATRO "HEREDIA"
PRADO Y ANIMAS
Compañía de Zarzuelas y Comedias Españolas.—Función diaria.—Los domingos y días festivos, matiné.
PRECIOS:
Palcos con entradas... \$1.50
Lunetas delantera con entrada... 20
Id. trasera con entrada... 16
Entrada a terrilla... 05
ESPECTACULO MORAL

Atención Señores
Se realizan 50,000 arboles frutales de todas clases y tamaños, en la cañada de Zapata esquina a la calle A, Vedado, Teléfono F. 1995. Veán esto que conviene a los señores que desean plantar muchos frutales por poco dinero.
5878 15-1

MIGUEL F. MARQUEZ
—CORREDOR—
Oficina, Cuba Núm. 32, de 3 a 5.
Compra y venta de fincas urbanas y rústicas, Dinero en hipoteca al 7 por 100. Traspaso de Créditos hipotecarios.
3553 26-26 Mz.

DR. PERDOMO
Vías urinarias. Estrechez de la orina. Venéreo. Hidrocele. Sífilis tratada por la inyección del 606. Teléfono 3-5448. De 12 a 3, Jesú's María número 32. 1043 26-1 Ab.

ABANICO "BRISA DE PRIMAVERA"
LE GRAND CHIC

Su artístico y delicado varillaje, recoge las perfumadas brisas primaverales, y su nombre simboliza juventud, amor y alegría.
DE VENTA EN TODAS LAS SEDERIAS Y TIENDAS DE MODA
Depósito: LAS FILIPINAS, S. Rafael núm. 9. Teléfono A-3788. H C 1198 alt. 64

ELIXIR DENTIFRICO
DESINFECTA LA BOCA Y DA ALIENTO DE FLORES.
EL PREDILECTO DE LAS DAMAS.
Tintes Ninon de L'Enclos
DEL DR. González
SE PREPARA Y VENDE EN LA Botica "SAN JOSE"—HABANA NUM. 112
DEL DR. 96-1 Ab.

MANIN
Esta acreditada casa llama la atención del público, no se deje sorprender comprando vino adulterado, o de inferior calidad, que son la causa de muchas enfermedades que se padecen.
Compre el vino que expende esta casa marca "Manin" y saldrá complacido por su precio y calidad. Se sirve a domicilio.
Teléfono A-5727. OBRAPIA 9-1 1043 alt.

EXPOSICION DE ARTICULOS DE VIAJE
Modelos nuevos en BAULES ESCAPARATES, BAULES DE CAMAROTE
BAULES SOMBREREROS, maletas de mano de todas clases.
LA GRANADA
J. MERCADAL Y Hno. OBISPO, 24.
Agencia ZATAS

EXPOSICION DE ARTICULOS DE VIAJE
Modelos nuevos en BAULES ESCAPARATES, BAULES DE CAMAROTE
BAULES SOMBREREROS, maletas de mano de todas clases.
LA GRANADA
J. MERCADAL Y Hno. OBISPO, 24.
C 1160 alt. 10-1

Ya cuenta con el dinero necesario. El doctor De Filippi contribuye con 40,000 francos de su peculio particular; la "Royal Geographical Society," de Londres, ha dado 2,500; M. Esolvay, 5,000. Y así otros muchos.

El pastor y el ron

Nueva York, 27.

El sábado se promovió un escándalo descomunal en la sesión de apertura del Cuerpo legislativo del Estado de Indiana.

Es costumbre en dicho Estado, así como en otros de la Unión, comenzar las sesiones de las Cámaras por una plegaria al Altísimo que dice un pastor protestante.

El reverendo E. Henry es el encargado, en Indiana, de tal misión.

Comenzó su plegaria, y cuando llevaba diez minutos, el Gobernador del Estado empezó a dar martillazos sobre la placa de metal que tenía en su mesa.

En Indiana el martillo y la placa sustituyen a las campanillas presidenciales.

Detúvose el reverendo y el gobernador le gritó con voz de trueno:

—Haga el favor de no seguir discursando! ¡Una cosa es la plegaria y el ron es otra cosa!...

Tenia razón el gobernador de Indiana.

Aprovechándose de la ocasión, el reverendo Henry había introducido en la plegaria un párrafo completamente profano.

En él pedía a los legisladores de Indiana pusieran fin al monopolio del ron, monopolio que constituye uno de los ingresos más saneados del Gobierno.

Como algunos de los miembros del Cuerpo legislativo participan de las ideas contrarias al monopolio del ron, del reverendo Henry, protestaron altamente de la conducta del gobernador.

Promoviéronse un escándalo descomunal.

El pastor gritaba como un energúmeno.

El gobernador, como otro.

Y la sesión acabó, apenas empezada, en medio de un concierto de injurias entreverado de puñetazos.

CARTAS DE CANARIAS

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

Las Palmas, Febrero 28

El Gobierno ha fijado la fecha del domingo 16 de Marzo para la constitución de los Cabildos insulares, comunicando así a todas las autoridades del Archipiélago.

La fecha aquí solemnizada en las islas todas; aquí, en Las Palmas, apenas habrá fiestas con tal motivo, como tengo anunciado, en señal de descontento por la Real Orden del ministro de Hacienda que hace depender en lo económico de la capital a Lanzarote y Fuerteventura, cuando se deseaba y se esperaba fueran colocadas bajo la

dependencia de nuestra Delegación del ramo.

Esto ha producido disgusto general, protestas y reclamaciones; esto determinará que el acto de la constitución del Cabildo de Gran Canaria revista caracteres puramente oficiales. Creo que el programa se reduce a la iluminación del Palacio del Ayuntamiento y a un paseo con música en la plaza de Santa Ana.

El domingo próximo se verificará la elección de diputados provinciales. Aquí no serán reñidas, debiendo hacerse por el patrón establecido de una armonía previa entre partidos y candidatos.

No se conocen aún los nombres de estos últimos; pero, de seguro, el partido leonista sacará la mayoría y obtendrá el triunfo acostumbrado, por los medios de siempre.

No así en las demás islas, donde se luchará un poco.

En Santa Cruz de Tenerife, en el gran salón del palacio municipal, se efectuará mañana el solemne acto de la inauguración de la Audiencia concedida a aquella isla por la Ley de Reformas de Canarias.

Han sido invitadas las autoridades superiores civiles, militares, de Marina, judiciales, de Hacienda y eclesiásticas, altos funcionarios de todos los ramos de la Administración, centros docentes, presidentes de corporaciones y sociedades, decano del cuerpo consular, directores de periódicos, etc. El Ayuntamiento asistirá en corporación, bajo mazas.

He aquí el personal de la nueva Audiencia: Presidente, don Francisco Álvarez Vega; magistrados, don Jovino Fernández de la Peña y Vázquez y don Juan Moreno Naranjo; fiscal, don Joaquín Sagaceta de Ilurdio; teniente fiscal, don Antonio Rodríguez y González; secretario, don José Jiménez y Jiménez.

El Colegio de Abogados de aquella ciudad obsequiará por la noche a los miembros del nuevo tribunal con un banquete en el hotel Quisisana.

Ha causado en Santa Cruz sorpresa, alarma e indignación, el fallo recaído en la causa llamada del urinario, que se vio hace pocos días ante la sección de magistrados.

El matador de Alvaro Abreu ha sido absuelto; pero no es esto lo peor, sino que sobre la memoria de la víctima acumularon los testigos de cargo llevados por la defensa al juicio un montón de indignas acusaciones que el público reputa falsas. Para salvar al matador se ha presentado al infeliz Abreu como un hombre pervertido y, violoso, de pésimas costumbres, siendo así que cuantos lo conocieron, y lo conocía la población entera, teníanle en grande aprecio por su seriedad, por su buena conducta.

El defensor, don Emilio Calzadilla,

obtuvo un triunfo brillantísimo; pero la opinión no ha quedado satisfecha, ni mucho menos. Los cargos van contra el jurado, que, compuesto en su mayor parte, casi siempre, de personas poco cultas y nada capacitadas para juzgar por sí mismas, pronunciaron el veredicto de inculpatibilidad.

La absolución, en este hecho, parece cosa enorme; la muerte de un hombre como Alvaro Abreu, en las condiciones en que ocurrió, merecía alguna pena. Esto creen todos, y esto dice la prensa tinerfeña, profundamente alarmada.

Mis lectores quizás recuerden los hechos, narrados en estas columnas hace seis meses, cuando acontecieron. Alvaro Abreu y Manuel Cabrera, víctima y victimario, eran amigos; paseaban juntos con frecuencia y, la noche del crimen, después de haber recorrido algunas ventas haciendo copiosas libaciones, llegaron a la plaza de la Constitución en buena armonía, sin que entre ellos hubiese mediado disgusto ni disputa. Habían sido hasta allí excelentes camaradas.

El Cabrera, andaluz de procedencia, zapatero de oficio, entró en un urinario que está próximo al palacio militar. Un momento más tarde, al acercarsele el Abreu y darle una broma, le hirió con un cuchillo en el pecho. El herido lo fué tan gravemente, que, después de dar algunos pasos, cayó muerto sobre un banco de la plaza inmediata hasta donde se había arrastrado.

Nadie — y había mucha gente en las cercanías del lugar del delito — se dio cuenta de que los dos amigos riñesen. No se vio más sino que Cabrera había apuñalado a Abreu, y se oyó que éste decía: ¡Me has matado!

El matador afirmó luego que Abreu había querido orinarse encima; pero sólo constaba su afirmación, sin testigos ni pruebas. Abreu gozaba de buena fama; no tanto, según entonces se dijo, el otro. Cabrera, en el curso del proceso, expuso su acometida presentando a Abreu como un sujeto pendero y provocador que le había molestado e irritado repetidas veces con sus impertinencias. Pero, si ello era así, ¿por qué persistía la amistad entre los dos?

Tales son los antecedentes de esta causa cuyo fallo se comenta en todo Tenerife.

Ha sido extraído de entre los escombros del derrumbamiento de la galería de Catalanes, el cadáver de otro obrero, víctima del terrible accidente.

Llamábase Bartolomé Gómez. Su entierro se verificó en la capital, en la tarde del día 22, con la misma solemnidad que se dió sepultura a sus desgraciados compañeros. La comitiva partió de la calle de la Marina, frente al cuartel de Ingenieros. Concurrieron todas las autoridades, el Ayuntamiento en pleno con la banda municipal, y una inmensa muchedumbre en que se confundían todas las clases sociales.

Continúa la recaudación de fondos por medio de diversas suscripciones para socorrer a las familias de las víctimas del hundimiento.

Se ha reunido en Santa Cruz la Junta de Fomento del Turismo para acordar, de acuerdo con la Municipalidad, el programa de las fiestas de Mayo.

Estas serán este año muy variadas, pues se quiere darles nuevos atractivos y amenizarlas con espectáculos de originalidad e interés. Coincidirán con los conciertos de la Orquesta Sinfónica de Madrid, cuya venida a Canarias es un hecho seguro.

El abono para las dos sesiones musicales anunciadas se halla casi cubierto en Las Palmas y Santa Cruz, las dos poblaciones que la Sinfónica visitará. En el teatro de la capital actúan las reformas emprendidas hace tiempo y ya muy avanzadas, a fin de que pueda actuar en él la magnífica orquesta.

También vendrá, por esos mismos días, la insigne actriz catalana Margarita Xirgá, primera figura de la compañía de Tuiller. A este último le conocemos y deseamos volver a apiadurle.

Se encuentra en Las Palmas el Capitán General del Archipiélago, señor March, quien ha visitado los cuarteles y baterías.

Ha sido muy agasajado. La banda municipal le obsequió con una serenata por disposición del Ayuntamiento, y el ilustre huésped ha recorrido la ciudad en coche visitando los edificios públicos y todo lo más notable y digno de verse que hay aquí, en compañía de las autoridades.

Ayer fué a Arucas, invitado por el Marqués de este título; visitó las espléndidas fincas y explotaciones agrícolas que allí posee el señor Madan, y regresó al anochecer.

En Tenerife, adonde fué últimamente para dar una conferencia en el Ateneo de Santa Cruz, nótese ahora un vivo movimiento intelectual. Tanto en aquel centro, de gloriosa historia, como en las demás asociaciones educativas, que son muchas, celebranse a diario importantes actos culturales, veladas literarias y conferencias.

Lo mismo en La Laguna, donde el recién fundado Liceo de la Juventud trabaja briosamente por la difusión de la cultura entre los jóvenes. La vieja urbe académica mantiene sus honrosos timbres.

El sacerdote, don José Rodríguez Moure, erudito investigador de la historia de Canarias, ha publicado su anunciada obra sobre Viera y Clavijo, que no he leído aún, pero que es muy elogiada de cuantos la conocen.

En el Gabinete Literario de Las Palmas sigue celebrándose la serie de conferencias relativas a la vida y obras del insigne polígrafo isleño. La

última, desarrollada por el periodista don Arturo Sarmiento, fué notable.

El ministro de la Gobernación, señor Alba, ha teleografiado al Gobernador Civil, señor Eulate, ordenándole la inmediata reposición de los concejales del Puerto de la Cruz que habían sido suspendidos en sus cargos.

—El Gobierno parece tiene acordado sustituir al señor Eulate nombrando Gobernador de esta provincia a un Grande de España.

Indícanse los nombres del Duque de Hornachuelos y del Marqués de Bayamo para ese alto puesto. Ignórase cuál será el agraciado.

—El Alcalde de San Juan de la Rambla (Tenerife) participa al Gobernador Civil que varios vecinos de aquel pueblo encontraron en el barranco de la Punta el cadáver de Mercedes Siverio Pérez, que hace días había desaparecido de su domicilio.

El cadáver hallábase en estado de putrefacción y separada la cabeza del cuerpo a unos cuatro metros.

Atribúyese lo ocurrido a una caída, pues la citada Mercedes padecía frecuentes ataques de enajenación mental.

—Ha renunciado la Alcaldía de Santa Cruz de la Palma para poder tomar posesión de su cargo de Delegado del Gobierno en aquella isla, don Eugenio Abreu y García.

—Hállase en esta ciudad el P. Alarcón, jesuita, hijo del insigne novelista autor de *El Escándalo*.

Es un distinguido predicador, a cuyo cargo están las conferencias cuaremales que se celebran en la Basílica y las del Colegio del Sagrado Corazón; mas y otras concurridísimas.

—Al fondear en el Puerto de la Cruz (Tenerife) el pailebot *Bartolomé*, cayóse al mar el joven de catorce años Celestino Cruz Rodríguez, sumergiéndose, sin que haya parecido su cadáver.

—Han embarcado para la Península don Eugenio Suárez Galván, don Luis Doreste Silva, don Antonio Cuyás y el Cónsul del Uruguay en Santa Cruz, don César Caudencio.

—En la próxima elección de diputados provinciales, los conservadores, según leo en *La Opinión*, presentarán por la Orotava la siguiente candidatura:

Don Domingo Salazar, don José Hernández Alfonso y don Andrés de Arroyo.

—Hállase en esta población el opulento capitalista don Jacinto Soler, abogado de la compañía inglesa concesionaria del proyecto de aguas para el abastecimiento de Las Palmas y el Puerto.

También ha regresado del Extranjero don Bernardo de la Torre, representante de dicha empresa.

—Procedente de Mahón y Gibraltar, ha llegado al puerto de la Luz, el crucero ruso de primera clase *Oleg*, de 7,000 toneladas.

Este buque se dirige a Méjico.

—Don Jerónimo del Río y Falcón ha sido nombrado provisionalmente recaudador de Hacienda de la zona de Gufa en esta isla, por fallecimiento de don José Estévez.

—Han embarcado para la Península don Rafael Ramírez Doreste, director de *La Mañana*, y el diputado a Cortes por Fuerteventura, don Jacinto Bravo.

—El oficial de Correos don Fernando Serrano ha sido trasladado a Arrecife de Lanzarote; y don Ernesto Abad Pacheco, que prestaba sus servicios en Barcelona, a San Sebastián de la Gomera.

El Administrador de Correos de Arucas, don Francisco Murrieta, a esta Administración de Las Palmas.

—Ha zarpado de la Luz para Gibraltar el cañonero inglés *Duart*.

—La sociedad *Los Doce* está preparando una velada sacra para el 15 de Marzo, en el teatro Pérez Galdós.

—Ha sido elegido presidente del Ateneo lagunero el señor don Manuel de Osuna y Van-den-Headen.

—Dice *La Prensa* que ha llegado a Santa Cruz el general cubano don José Monteagudo, jefe de la Guardia Rural de Cuba.

—El doctor Ruiz de Arteaga, presidente del Ateneo Tinerfeño, ha publicado en un folleto el notable discurso que leyó en la sesión de aquel Centro de 25 de Enero último.

—El conocido industrial don Luis Camacho proyecta establecer un sanatorio en Tacoronte (Tenerife), y en el edificio del Hotel Metropole de Las Palmas se instalará un gran casino de juego.

—El ex-director jefe de la Compañía Eléctrica de Tenerife, que ha partido para Bélgica y no volverá a Canarias, fué obsequiado con un banquete de despedida por sus subordinados.

—La Juventud Republicana de Santa Cruz organiza una velada necrológica en honor de don José Suárez Guerra, jefe del partido, que falleció hace poco.

—Ha sido nombrado Ayudante del Capitán General de Canarias el capitán de Caballería don Mariano Murga.

—De Tenerife ha regresado a la Palma el doctor Van-Baumberghem.

—Han contraído matrimonio en Santa Cruz la señorita Clementina Brage con el señor González Valenzuela, y don José Noda, capitán del vapor interinsular *León y Castillo*, con la señorita María de la Rosa.

—Han fallecido: en Santa Cruz, doña Clotilde Silinto y Brigantez, viuda de Calzadilla, don Alfredo Cambrero, hijo del jefe de la cárcel de aquel partido, don José Cañadas Amorós, y don José Bermudo; en el Sauzal, doña Leonor Feo y Benítez de Lugo; en Santa Cruz de la Palma la señorita Ramona Luján Vargas; en Las Palmas, doña Emilia Montesdeoca, viuda de Lorenzo, don Francisco Estupiñán, don Manuel Marrero Hernández y el sacerdote don Domingo Cabrera Sánchez.

FRANCISCO GONZALEZ DIAZ.

GRAN FABRICA DE MUEBLES FINOS. Antes de comprar sus muebles o pedirlos al extranjero visite los acreditados talleres de CAYON EN NEPTUNO 168, entre ESCOBAR Y GERVASIO.—TELEFONO A-4236

TINTURA FRANCESA VEGETAL LA MEJOR Y MAS SENCILLA DE APLICAR. De venta en las principales Farmacias y Droguerías. Depósito; Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia. ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA LUZ BRILLANTE. Libro de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELOT, en el litoral de esta bahía. Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en las tapitas las palabras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica. ELEFANTE. Este es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley a los falsificadores. EL ACEITE LUZ BRILLANTE. Que ofrecemos al público y que no tiene rival, es el producto de una fabricación especial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HERMOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lámparas, cualidad muy recomendable, principalmente PARA EL USO DE LAS FAMILIAS. Advertencia a los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones lumínicas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende a precios muy reducidos. También tenemos un completo surtido de BENZINA y GASOLINA de clase superior para alumbrado fuerza motriz y demás usos, a precios reducidos. The West India Oil Refining Co.—Oficina SAN PEDRO N.º 6.—Habana.

LA ESTRELLA DE COLON. GALIANO Y VIRTUDES. GRAN OPORTUNIDAD en muebles de construcción sólida y moderna. Muebles finos, juegos de cuarto, sala, sala, comedor, vitrinas, sillarías de caoba, escritorios, muebles para oficina, etc., etc. Precios ventajosísimos. Ventas al contado. C 1025 alt. 8-28. PASCUAL AENLE Y AGUIAR ABOGADO Y NOTARIO Empedrado núm. 30, esquina a Aguiar. HABANA. TELEFONO A-4158. 1085 26-1. Ad.

USEN JABÓN "LA FLOR" DE HIEL DE VACA. Ed. Plante. HABANA. C 1049 alt. 13-2

TINTURA ORIENTAL LA MEJOR DE TODAS. OJO CON LAS IMITACIONES. DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE. OBISPO103 3179 alt. 13-14 M. ¡QUE ELEGANTES! ¡QUE BONITAS! ¡QUE BARATAS! SON LAS TELAS DE VERANO QUE LOS GRANDES ALMACENES DE "LA OPERA" ACABAN DE RECIBIR Y QUE DESDE HOY PONEN A DISPOSICION DE LAS RESPETABLES DAMAS. Los compradores de LA OPERA se han lucido este año en PARIS y LONDRES. De estos dos puntos nos han mandado todo lo más nuevo, todo lo más elegante, todo lo más chic que la moda ha creado para la estación de VERANO y todo lo cual podemos vender a precios baratísimos, pues esas grandes preciosidades de telas han sido pagadas en las fábricas al contado por nuestros compradores; y de aquí que podamos vender la mitad más barato que nuestros colegas. Toda dama que quiera vestir elegante y barato debe necesariamente visitar enseguida LA OPERA y comprar en ella las primorosas telas que esta casa tiene para el VERANO. RECUERDESE POR MOMENTOS DE "LA OPERA" QUE ES LA UNICA CASA QUE MIRA POR EL BOLSILLO DE USTEDES DANDOLES LO QUE VALE CUATRO EN UNO. Almacenes de Tejidos, Sedería y Novedades "LA OPERA" Galiano 70 -- San Miguel 60 -- Telefono A-4548. NOTA.—Toda señora o señorita que nos gaste de UN PESO en adelante, será obsequiada con una magnífica revista, *El Espejo de la Moda*, que contiene infinidad de estilos de patrones BUTTERICK, superiores a todos los demás, de los que somos los únicos que los recibimos.

Consejo de Secretarios

Esta mañana se celebró en Palacio Consejo de Secretarios bajo la presidencia del Jefe del Estado.
Se dió cuenta del Mensaje que el Presidente de la República dirigirá el lunes al Congreso, con motivo de inaugurarse el período legislativo.
Dicho documento fué aprobado en todas sus partes.
El Consejo terminó después de las doce.

LOS FOCOS DE MOSQUITOS

En nuestra edición respectiva del miércoles último nos hacíamos eco de la queja de algunos vecinos de Carlos III, Infanta y prolongación de las calles de Sitio, Peñalver y otras vecinas.
Sobre este particular hubo de entrevistarse nuestro compañero encargado de la información sanitaria con el doctor López del Valle, Jefe Local de Sanidad de la Habana, el que hubo de manifestarle lo siguiente:
"Actualmente tenemos en la Habana algunas zonas en que suelen presentarse con frecuencia mosquitos y a las que, desde luego, prestamos atención preferente. En las casas situadas en las calles cercanas a los arroyos que se están canalizando; en las que se encuentran contiguas a las obras que se ejecutan por la compañía del Alcantarillado para entubar zanjas, etc., encontramos con frecuencia criaderos de larvas de mosquitos; pero nuestras brigadas de Desinfección se ocupan activamente de petrolizar esos lugares y de darle libre corriente a las aguas, para evitar la existencia de esos insectos.
"En los trabajos que se están llevando a cabo para entubar el Arroyo del Matadero, ha habido necesidad de detener en algunas partes el curso de la zanja, en el tramo comprendido de Infanta al Canalizo. Y en todo ese trayecto, que comprende la zona a que usted se refiere, al fondo de Carlos III, Peñalver y otras calles, hemos encontrado hasta 140 depósitos de larvas en los hoyos abiertos para colocar las estacas necesarias a las obras de referencia. Son estos males del presente, que han de traducirse en grandes beneficios para el porvenir, ya que la ciudad se verá libre de esas zanjas y arroyos, que tanto perjuicio le han ocasionado. Estamos dispuestos a atender en el acto toda queja que se nos presente en relación con la existencia de mosquitos y a ese efecto invitamos al público para que nos dé cuenta de cuando observe la existencia de tales insectos, en la seguridad de que el mismo día en que recibamos la demanda, ésta será atendida."
Trasladamos a nuestros lectores las anteriores manifestaciones del doctor López del Valle, y excitamos el celo de los vecinos, para que den cuenta a la Jefatura Local de Sanidad de cualquier foco de mosquitos que exista, en la seguridad de que nuestras autoridades sanitarias han de proceder con toda prontitud en el asunto.

En la mañana de ayer, bajo la presidencia del doctor Varona Suárez, Secretario de Sanidad y Beneficencia, se reunieron los señores Supervisores de Sanidad y Beneficencia recientemente nombrados, con objeto de tener con el señor Secretario un cambio general de impresiones. A esa reunión asistieron también los doctores Gutiérrez, Duque, Barne y López del Valle, que constituyen la comisión designada para reglamentar ese nuevo servicio.
El doctor Varona Suárez dió posesión de sus cargos a los Supervisores, indicándoles, a la par, y en líneas generales, cuáles habían de ser principalmente las tareas encomendadas a ellos, pronunciando frases de congratulación a los nombrados y haciendo presente lo mucho que esperaba de sus gestiones en bien de la salud y beneficencia públicas. Los doctores Porto, Callejas, García Rivera, Fernández Oliva y Ramírez, que son los Supervisores nombrados para las distintas provincias, concurrieron al acto y correspondieron a las frases del señor Secretario, haciendo muy sinceras demostraciones del espíritu que los anima para cooperar, dentro de la medida de sus fuerzas, a las tareas sanitarias y de beneficencia.
Por la tarde, a las tres, celebró su primera reunión la Comisión Redactora del Reglamento por el que ha de regirse este Cuerpo y se propone en breve elevar al señor Secretario de Sanidad el proyecto de Reglamento que le ha sido encomendado.

SECRETARIA DE GOBERNACION
Caña quemada
En la colonia "Loma la Cruz," de don José Sierra González, en Remedios, se quemaron 20,000 arrobas de caña.
El hecho fué casual.
Intento de suicidio
El moreno Casiano Isasi, vecino de la finca "San Ignacio," barrio 4º del término de la Cidra, trató de suicidarse, ingiriendo al efecto gran cantidad de yodo.
Más caña quemada
En la colonia "Retiro," de don Carlos Cabello, en Corralillo, se quemaron 2,000 arrobas de caña.
Pidiendo permiso
Mr. Mahoni ha presentado una solicitud a la Secretaría de Gobernación, pidiendo permiso para instalar una planta eléctrica en Júcaro.
Un escrito sin fecha
En la Secretaría de Gobernación se ha recibido un escrito sellado con el sello del Ayuntamiento de Colón de don José Brito, alcalde de aquel Municipio, en cuyo documento ruego se le relieve de ese cargo, a fin de evitar los conflictos.
Como el escrito referido no tiene fecha y su redacción no se halla ajustada a las prácticas seguidas en tales casos, se sospecha que el escrito

haya sido hecho por una persona distinta al alcalde de aquella villa.
Oposiciones
Se anuncia nuevamente en la "Gaceta Oficial" las oposiciones para cubrir la Notaría vacante con residencia en la villa de Colón.
Acuerdo "vetado"
El Alcalde de Guantánamo comunicó a la Secretaría de Gobernación haber vetado el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento aceptando la renuncia al concejal señor José Poton.
Pidiendo informes
Don Luis Torres pide informes a fin de instalar una planta eléctrica en Los Arabos.
Presupuesto suspendido
El Gobernador de Oriente ha suspendido el acuerdo del Ayuntamiento de Palma Soriano que aprobó proyecto de presupuesto extraordinario para atender las necesidades del Censo de población del término. La suspensión se debe a infringirse el artículo 10 de la Ley de Contabilidad. Y se comunica lo resuelto al señor Secretario de Gobernación.

SECRETARIA DE AGRICULTURA
Marcas de ganado
Por esta Secretaría se concede la inscripción de las marcas que solicitan registrar para señalar el ganado de su propiedad, a los señores siguientes: Tomás Pérez Aguilar, José Pérez y Martínez, Francisco Escalante, Arcadio Acosta Fonte, Sergio Castro, Gonzalo Tablada Palma, Alejandro Guerra González, H. E. Muschett, Clarence F. Stevens, Gregorio Campanioni, Anastasio Carvajal, Amador Torres, Tomás Miret Pérez, Domingo de Aguilá, Adolfo Parajá, Fausto Hidalgo, Miguel Rodríguez Mesa y Ciriaco Rodríguez Hernández.
Registro Pecuario
A consulta elevada por la señora Josefa López viuda de Testa, vecina de Holguín, el señor Secretario de Agricultura ha dispuesto se informe a la interesada que esta Secretaría nada puede resolver para autorizar ventas de ganado procedente de herencia, sin los trámites legales correspondientes, que establece el Código Civil, siendo su modificación facultad del Congreso únicamente.

SECRETARIA DE SANIDAD
La reunión de los Supervisores
En la mañana de ayer, bajo la presidencia del doctor Varona Suárez, Secretario de Sanidad y Beneficencia, se reunieron los señores Supervisores de Sanidad y Beneficencia recientemente nombrados, con objeto de tener con el señor Secretario un cambio general de impresiones. A esa reunión asistieron también los doctores Gutiérrez, Duque, Barne y López del Valle, que constituyen la comisión designada para reglamentar ese nuevo servicio.
El doctor Varona Suárez dió posesión de sus cargos a los Supervisores, indicándoles, a la par, y en líneas generales, cuáles habían de ser principalmente las tareas encomendadas a ellos, pronunciando frases de congratulación a los nombrados y haciendo presente lo mucho que esperaba de sus gestiones en bien de la salud y beneficencia públicas. Los doctores Porto, Callejas, García Rivera, Fernández Oliva y Ramírez, que son los Supervisores nombrados para las distintas provincias, concurrieron al acto y correspondieron a las frases del señor Secretario, haciendo muy sinceras demostraciones del espíritu que los anima para cooperar, dentro de la medida de sus fuerzas, a las tareas sanitarias y de beneficencia.
Por la tarde, a las tres, celebró su primera reunión la Comisión Redactora del Reglamento por el que ha de regirse este Cuerpo y se propone en breve elevar al señor Secretario de Sanidad el proyecto de Reglamento que le ha sido encomendado.

SECRETARIA DE GOBERNACION
Caña quemada
En la colonia "Loma la Cruz," de don José Sierra González, en Remedios, se quemaron 20,000 arrobas de caña.
El hecho fué casual.
Intento de suicidio
El moreno Casiano Isasi, vecino de la finca "San Ignacio," barrio 4º del término de la Cidra, trató de suicidarse, ingiriendo al efecto gran cantidad de yodo.
Más caña quemada
En la colonia "Retiro," de don Carlos Cabello, en Corralillo, se quemaron 2,000 arrobas de caña.
Pidiendo permiso
Mr. Mahoni ha presentado una solicitud a la Secretaría de Gobernación, pidiendo permiso para instalar una planta eléctrica en Júcaro.
Un escrito sin fecha
En la Secretaría de Gobernación se ha recibido un escrito sellado con el sello del Ayuntamiento de Colón de don José Brito, alcalde de aquel Municipio, en cuyo documento ruego se le relieve de ese cargo, a fin de evitar los conflictos.
Como el escrito referido no tiene fecha y su redacción no se halla ajustada a las prácticas seguidas en tales casos, se sospecha que el escrito

cha servicios regreso a esa de conformidad con el jefe local y doctor Penichet.
Dr. Rodríguez Alonso, comisionado.

VARIEDADES

LA BAJA DEL CABELLO DE LOS GRANDES HOMBRES

Sabido es que con raras excepciones, los autógrafos de los grandes hombres se venden muy baratos, pero cualquiera creería que sus cabellos, forzosamente menos abundantes que sus cartas y escritos debían constituir una mercancía más preciosa y de más alto precio y, sin embargo, no es así.
En una subasta verificada en París, hace algún tiempo, se pusieron a la venta mechones de pelo de cabezas ilustres, y estuvo muy poco animada la sala. Prueba de ello es que por la corta cantidad de setenta y cinco francos adquirió un caballero un mechón de pelo que había pertenecido a Napoleón.
Verdad es que esta reliquia había sufrido una gran depreciación en estos últimos tiempos. Hace cincuenta años costaba un ojo de la cara un rizo pequeño del emperador. Unos cuantos cabellos cortados de la frente imperial en Santa Elena se adjudicaron por 6,520 francos en una subasta, y otro mechón de la misma procedencia sólo subió a 4,000 francos algunos lustros después. Hace diez años costaban de 130 a 200 francos, y hoy se adquieren por la mitad del dinero. "¡Sis transit gloria mundi!"
Después del cabello de Napoleón, el de Nelson es el que ha alcanzado más altos precios. Un bucle del almirante fué adjudicado en 850 francos. El pelo de Wellington no ha encontrado nunca un comprador que dé más de 25 francos por un mechón.
El sistema piloso de los literatos famosos es en general, más apreciado que el de los grandes guerreros. Por un bucle de Walter Scott se han pagado 125 francos, por otro de Musset, 850 y 1,500 por uno de Víctor Hugo. Por cierto que poco después de haberlo adquirido el comprador, descubrió que era falso, y no queriendo guardarlo un minuto más, lo revendió incontinenti por... 2,000 francos.

NOTICIAS DEL PUERTO
EL CAYO DOMINGO
Entró en puerto esta mañana el vapor inglés *Cayo Domingo*, procedente de Sagua la Grande, conduciendo cargamento de azúcar en tránsito.
EL SIGMARINGER
El vapor alemán que lleva el nombre fundó en behía esta mañana, procedente de Bremen y escalas, con carga general.
EL HALIFAX
Anoche fundó en puerto el vapor inglés *Halifax*, procedente de Key West, trayendo 26 pasajeros y en la mañana de hoy salió para el mismo puerto con carga, correspondencia y 39 pasajeros.
VISITAS
Esta mañana pasaron a devolver las visitas que ayer les hizo el Comandante del crucero Inglés *Cumberland*, el Alcalde de la Habana General Freyre de Andrade, acompañado de su Secretario señor Villalón; el comandante señor Matías Betancourt Castillo, en representación del Jefe de las fuerzas armadas y el general Rojas, acompañado del teniente señor Cancio Bello, en representación del Jefe del Estado.
A este último se le hizo el saludo correspondiente disparando las baterías del buque.
ACCIDENTE
En la madrugada de hoy se dirigió a tomar puerto el remolcador *Ignacio Agramonte*, trayendo a remolque dos ganglios.
Al enfrentar el morro uno de los cables del remolque se le enredó en la hélice al remolcador, quedando las tres embarcaciones al garete.
El *Ignacio Agramonte* pidió auxilio por medio del silbato, acudiendo en el acto, el remolcador *Josefina Miranda*, llevando a su bordo al vigilante Alvarez de la policía del puerto.
El *Josefina Miranda* dió remolque a los ganglios y el *Ignacio Agramonte* se quedó fondeado mientras desentredaba el cable, lo que efectuó a los pocos momentos, haciendo su entrada sin ninguna novedad.
Para no gastar dinero en medicinas se debe gastar en la cerveza de LA TROPICAL, que es un curálo todo.

LOS SUCESOS

El menor de la raza negra José González Acosta, de 11 años de edad, colegial y vecino de O'Reilly 32, al estar jugando con un dependiente de la panadería establecida en Aguiar 52, éste le tiró un pan, el que alcanzándole le causó una herida contusa con pérdida de la piel en la región palpebral izquierda, de pronóstico leve.
El dependiente, que dijo nombrarse José López, negó haber lesionado a dicho menor, pues lo sucedido fué que éste al salir corriendo para la calle tropezó con un banco y al caer dar contra el pavimento se lesionó.

ENTRE MENORES

En la plaza de la Catedral sostuvieron anoche una reyerta los menores blancos Manuel Domínguez, de 13 años de edad y vecino de Morro número 9, y Ramón Olames, de 7 años de edad y con residencia en San Ignacio 24.
Este último le arrojó al primero una piedra, causándole una lesión en la rodilla derecha.
La riña provino por diferencias habidas en el juego en que se entretenían.
Ambos menores fueron entregados a sus familiares para que hoy los presentaran ante el Juez Correccional del distrito.

CONTRA EL CONDUCTOR DE UN TRANVIA

El ex-capitán de la Policía Nacional, señor Joaquín Ravena Alun, propietario y vecino de Jesús del Monte solicitó el auxilio del vigilante 1,232 para detener al blanco Perfecto Varela, conductor del tranvía eléctrico número 189, acusándolo de que habiéndole pagado el importe de dos pasajeros con una moneda americana por valor de 50 centavos, dicho conductor le daba el vuelto en plata española a razón de 40 centavos.
Dice el conductor señor Varela, que sólo recibió una moneda de 40 centavos, por lo que le devolvía 26 centavos en la propia moneda.
El Juez Correccional de la sección tercera será el encargado de solucionar este conflicto.

"CUANTO TE QUIERO"

La blanca Rosa Anido Paniagua, vecina de Alejandro Ramírez esquina a Jesús del Monte, accesoria, fué detenida anoche a petición de Manuel Velázquez, empleado y vecino de la calzada del Cerro número 517, acusándola de que constantemente lo persigue dándole escándalo, y que anoche frente a su domicilio lo abrazó diciéndole "¡cuanto te quiero!", hecho que le mortifica.
Rosa confesó ser cierta la manifestación hecha por su adorado Manuel, de quien no puede estar separada.
La policía dejó citados ante el Juez Correccional del distrito a la cariñosa Rosa y a su adorado Manuel.

EN EL TEATRO MARTI

Anoche, a la terminación de la segunda tanda de la función que se celebraba en el teatro Martí, se promovió un gran escándalo en el interior del escenario, a causa de un altercado sostenido entre un artista y el blanco Oscar Palmero, vecino de Escobar 179, por haber éste insultado a aquél.
Detenido Palmero fué llevado a la tercera Estación de Policía, negando la acusación que se le hace.
SE EQUIVOCO DE BOLSILLOS...
Por el vigilante 733 fué presentado ayer de noche en la tercera Estación de Policía, el blanco Nicolás Fernández Torres vecino de Sitios número 114, por acusarlo el de su raza Joaquín Martínez Soto, residente en Dragones 16, de que estando ambos sentados en un banco del Paseo de Martí, frente al edificio del DIARIO DE LA MARINA, sorprendió al detenido en los momentos en que le metía una mano en uno de los bolsillos del saco que vestía, seguramente con el propósito de robarle.
El detenido dice que fué a meter la mano en uno de los bolsillos del saco, pero como era de noche y aunque estaban encendidos los faroles, hubo de equivocarse metiéndola en las ropas de su acusador.
Por este error tan lamentable la policía remitió al vivac a Fernández, para ser presentado hoy ante el Juez competente.

ESTA EN LA "TEA INCENDIARIA"

El ciudadano americano Mr. San Sreenberg, dueño de un establecimiento de la calzada de Galiano, acusó al blanco Clemente Díaz Ramos, vecino de Neptuno 46, de haberle roto el cristal de una vidriera, valuado en 15 pesos oro moneda oficial, con un bastón que portaba.
El acusado manifestó ser ciertas las manifestaciones del señor San, y que está dispuesto a indemnizarle el daño causado cuando esté bien de fondos, pues en la actualidad se encuentra en la "tea incendiaria."
Como quiera que Mr. San no se conformó con los deseos de Díaz Ramos, la policía dejó citados a ambos para que hoy comparecieran ante el Juez Correccional del distrito, que solucionará este pleito.
"LA MEJICANA" EN ACCION
La negra Mercedes Cárdenas, vecina de Aguilá 116, casa de vecindad, denunció a la policía que al pasar por frente a otra habitación de la casa en que reside, una mujer a quien sólo conoce por "La Mejicana," sin causa justificada, le arrojó una botella a la cabeza, lesionándola levemente.
"La Mejicana," después de cometido el hecho cerró la puerta de su habitación entregándose tranquilamente en brazos de Morfeo.
La policía intervino en este hecho, y no detuvo anoche mismo a "La Mejicana," por no infringir la Constitución allanando la morada de la acusada.
Para los dolores mensuales de las damas y los del estómago, no hay nada mejor que el aguardiente rivera. Fíjese que el legítimo lleva la palabra Riverca sobre una candelera española.

CABLEGRAMAS DE LA PRENSA ASOCIADA

VIA ESTADOS UNIDOS DE HOY ESTADOS UNIDOS
LOS OBREROS DE LA FABRICA DE JARCIA DE COLUMBIA ATACAN A LA POLICIA.— EN EL ENCUENTRO RESULTARON SEIS HERIDOS.
Auburn, Nueva York, Abril 4.
Trescientos huelguistas amenazaron a la policía esta mañana en las cercanías de la fábrica de jarciá de Columbia.
La policía al ver la actitud de los obreros descargó al aire sus pistolas, pero los huelguistas en vez de amedrentarse atacaron a los guardias que entonces se vieron obligados a hacer fuego sobre los grupos resultando seis heridos, dos mortalmente.
El suceso ha producido gran agitación en la comarca.
TURQUIA
LA GUERRA DE LOS BALKANES.— LOS TURCOS EMPIEZAN A RETIRARSE DE CHATALJA.
Londres, Abril 4.
En despacho de Constantinopla se dice que los turcos han empezado a retirar sus tropas de la línea de fuego de Chatalja.
ATAQUE APLAZADO.— ENTE-RRANDO A LOS MUERTOS Y CUIDANDO DE LOS HERIDOS.
Viena, Abril 4.
Infórmase que los montenegrinos han aplazado para mañana el ataque general a la plaza de Scutari, a consecuencia de las enormes pérdidas que han tenido en los últimos combates.
Los montenegrinos están atareados enterrando muertos y cuidando de los heridos.
FRANCIA
LOS OFICIALES ALEMANES EN LIBERTAD, Y DESPUES DE PAGAR \$200 POR DERECHOS SOBRE SU GLOBO, REGRESAN EN ESTE A ALEMANIA.— INCIDENTE TERMINADO SATISFACTORIAMENTE.
Luneville, Abril 4.
Después de haber sido inflado el dirigible alemán "Zeppelin IV," cuya caída en el campamento militar de esta localidad motivó ayer tan intensa excitación, emprendió esta tarde el vuelo para Alemania. Habiendo los oficiales que viajaban en él explicado satisfactoriamente cuál fué la razón por la cual cruzaron la frontera y aterrizaron en territorio francés, fueron puestos en libertad y autorizados para marcharse, después de haber satisfecho la suma de \$200, importe de los derechos de Aduana sobre el globo, declarándose entonces terminado el incidente.
Aunque no detenidos oficialmente, los tripulantes del globo estuvieron prácticamente presos durante toda la noche.
INGLATERRA
EL VENCEDOR EN LA CARRERA DE OBSTACULOS DE HOY, EN LA QUE CORRIERON VEINTE Y DOS CABALLOS DE GRAN FAMA.
Liverpool, Abril 4.
Ha resultado vencedor en la gran carrera de obstáculos de hoy, el caballo "Govercoat," de Sir Aeshotop Smith, el que además del primer premio, consistente en \$17,500, se llevó también el trofeo, avaluado en \$625.

Tomaron parte en esta carrera veinte y dos caballos de los más afamados de Inglaterra.
MERCADO AZUCARERO
Londres, Abril 4.
Azúcares centrifugas, pol. 96, 10s, 10½d.
Mascabado, 9s. 9d.
Azúcar de remolacha de la nueva cosecha, 9s. 10½d.
ACCIONES DE LOS FERROCARRILES UNIDOS
Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana registradas en Londres abrieron hoy a \$90.

TELEGRAMAS DE LA ISLA

SAGUA LA GRANDE
Incendio del teatro *Uarte*
4-IV-7 a. m.
Anoche a las doce y media declaróse un violento incendio que destruyó totalmente el teatro *Uarte*, de esta villa.
Los bomberos son objeto de grandes elogios, pues a pesar del gran estado de las mangueras existentes lograron localizar el fuego salvando las casas colindantes; la del señor Alfert sufrió deterioros en su fondo, siendo una de las milagrosamente salvadas por los esfuerzos titánicos de los bomberos.
Especial.

AVISOS RELIGIOSOS

SERMONES
Que se predicarán en la Santa Iglesia Catedral durante el primer semestre de 1913:
Abril 6.—Id. 2a. después de Pascua. Predicará el Sr. Pbro. J. Flores.
Abril 13.—Patrocinio de San José. Predicará el M. I. Sr. Prdo. Blázquez.
Abril 20.—Domingo 4a. post Pascua. Predicará el M. I. Sr. Magistral.
Mayo 11.—Pascua de Pentecostés. Predicará el señor Pbro. J. Flores.
Mayo 18.—Santísima Trinidad. Predicará el M. I. señor Magistral.
Mayo 25.—Intraoctava de Corpus Christi. Predicará el M. I. Sr. Pbro. A. Lago.
Junio 1º.—Sermón 2do. de la Santísima Junio 15.—De Minerva. Predicará el M. I. señor Magistral.
EL OBISPO.
Por mandato de S. E. I. R. Dr. Alberto Menéndez.

E. P. D.
La Srita. Marina Mauri
Sigüenza,
Ha fallecido hoy, 4, a las 10 a. m.
Sus desconsolados padres José Mauri y Dolores Sigüenza; sus hermanos, tíos y demás familiares suplican a sus amistades encomienden el alma a Dios.
El sepelio se llevará a efecto el sábado, a las ocho a. m., desde la calle de Neptuno núm. 31, al Cementerio de Colón.
Habana, Abril 4 de 1913.
No se reparten esquelas.
G. 14

R. I. P.
El sábado 5 del corriente, a las ocho y media de la mañana, se celebrarán en la Iglesia de los Rodos. Padres Franciscanos, honras fúnebres en sufragio del alma del
SENOR RAMON PEREZ Y RODRIGUEZ,
FALLECIDO EN ESTA CAPITAL
EL DIA 22 DE FEBRERO DEL CORRIENTE AÑO
Su Viuda y sobrinos invitan a tan piadoso acto.
Habana, 2 de Abril 1913.
C 1176 3+2 3 d 2

FABRICA DE CORONAS FUNEBRES DE ROS Y CIA.
Sol 70 - Telf. A - 5171 - Habana.

FABRICA DE CORONAS FUNEBRES DE ROS Y Ca.
Sol número 70 -- Teléfono A-5171 -- Habana

PAGINA CIENTIFICA



HOMBRES DE CIENCIA

EL Dr. SALVÁ Y CAMPILLO

Don Francisco Salvá y Campillo, médico insigne, físico ilustre y mecánico distinguido, ocupa lugar predilecto en los anales de la ciencia española. Nació en Barcelona el 11 de Julio de 1751; siguió sus estudios en distintos centros científicos, hasta adquirir el título de Doctor en Medicina en la Universidad de Toulouse.

Los descubrimientos de Galvani y Volta llamaron poderosamente su atención; repitió por sí mismo los experimentos de aquellos y otros sabios, modificando algunos de tal suerte, que hasta cierto punto podrían pasar por originales, y ante la Real Academia de Ciencias y Artes de Barcelona leyó varias memorias sobre la electricidad y el magnetismo, en las que consignaba el resultado de sus trabajos experimentales y las consideraciones que ellos le sugerían.

Pero lo más notable que realizó en esta rama de las ciencias físicas, fué la feliz aplicación de la electricidad a la telegrafía. ¡Fué realmente Salvá el inventor de la telegrafía eléctrica! Puede afirmarse que si, pues si hubo ensayos anteriores, serían éstos tan defectuosos, que apenas salieron a la luz cayeron en el descrédito y fueron completamente relegados al olvido; no de otro modo se explica que Salvá, hombre sumamente estudioso, aficionado en extremo a la lectura y por otra parte autor serio y que gustaba hacer gala de erudición, no mencionare para nada tales ensayos, ni los recordara siquiera en "Gaceta de Madrid" al dar cuenta el día 29 de Noviembre de 1796 de las pruebas satisfactorias verificadas ante la Corte con el telégrafo eléctrico del doctor Salvá. Constaba este aparato de 17 pares de alambres forrados con cinta de papel y las señales consistían en chispas eléctricas que se hacían saltar en los extremos de cada uno de aquéllos por medio de una botella de Leyden. Después que Volta hubo ideado su pila, Salvá ensayó otro telégrafo en que se aprovechaba para las señales la descomposición del agua por la corriente eléctrica. En la Academia antes citada leyó dos notables memorias en los años 1800 y 1804, en las que, entre otras consideraciones importantes, hacía observar, que los hilos del telégrafo eléctrico, recubiertos de papel barnizado de pez podrían conducirse por debajo del suelo o tenderse en el fondo del mar.

Como muestra de constancia, poco frecuente en nuestro país, sobre todo respecto a trabajos puramente científicos, deben citarse las observaciones meteorológicas realizadas por el doctor Salvá tres veces al día, durante 40 años consecutivos.

Inventó además un barómetro portátil y un higrómetro más sencillo que el de Saussure; y en colaboración con su amigo el eminente doctor Sanpous, un hornillo económico

portátil y una máquina para agramar cáñamos y lino, descrita esta última extensamente en una memoria impresa en Madrid por cuenta del Estado.

Fué el doctor Salvá y Campillo uno de los médicos más famosos de su tiempo: obtuvo dos primeros premios en otros tantos concursos abiertos por la Real Sociedad de Medicina de París, renunciando generosamente a la percepción de la recompensa en metálico que le correspondía, con objeto de que se instituyeran otros premios para contribuir al adelanto de la Medicina; se constituyó en ardiente defensor y propagador de la vacuna contra la viruela, práctica que encontró tantísimos impugnadores; fué médico de Cámara de S. M. y el primer profesor de clínica médica en la escuela teórico-práctica de Barcelona, cuya fundación se debe en gran parte a su iniciativa y poderosa influencia.

Escribió mucho, sobre la importante cuestión de la enseñanza de la Medicina, defendiendo siempre, con muy buen criterio, reformas útiles que dieran a aquélla el carácter práctico que le es indispensable; pero en cambio, sea que se dejase llevar de añejas preocupaciones o quizá por rivalidades personales, dióse a impugnar vivamente cuantas iniciativas tendiesen a realizar el prestigio de la cirugía que en aquel entonces empezaba a florecer en España con los Virgili y Gimbernat y la fundación de los colegios de Cádiz, Madrid y Barcelona: en esta discusión extremó tanto su radicalismo, fué tan violento en los ataques, que se vió envuelto por fin en un ruidoso proceso, el cual quebrantó su autoridad y su salud.

En 1791 donó a la Real Academia de Medicina una cantidad para la institución de dos premios anuales, señalando para tema de uno de ellos la descripción de una epidemia; este premio todavía existe con el nombre de su ilustre fundador.

Llevado de su ardiente amor a la ciencia dejó consignado en su testamento que se le hiciera la autopsia, si es que ésta podía ser de alguna utilidad, aunque lo mejor era, según decía, que se hiciera la completa disección de su cuerpo para que pudiese servir de enseñanza.

Murió en Barcelona el 13 de Febrero de 1828, habiéndose cumplido exactamente esta disposición testamentaria.

En resumen, el doctor Salvá, como dijo uno de sus biógrafos en la solemne sesión que le dedicó la Real Academia de Medicina el 30 de Diciembre de 1900 "fué un obrero sobresaliente, un espíritu difusivo, un hombre estudioso que procuró servir a la ciencia, a la humanidad."

J. de Riba.

METODO ABREVIADO PARA CALCULOS

En los cálculos aritméticos, la operación de multiplicar, cuando se efectúa con cantidades de muchas cifras resulta engorrosa, fatiga la mente y deja la incertidumbre de una equivocación, por lo que se hace necesario a menudo rectificar errores.

Para abreviar este trabajo y fatigar menos el cerebro, he discurrido un medio que me presta grandes servicios en las largas operaciones de mis trabajos científicos.

El procedimiento puede ser útil también a los comerciantes, que con frecuencia tienen que hacer largas multiplicaciones. Consiste en suprimir la tabla de multiplicar y reducirlo todo a sumas y restas, sin hacer uso tampoco de la tabla de logaritmos.

Toda la operación consiste en deducir previamente el dúcuplo, el quintuplo y el duplo de la cantidad que se quiere multiplicar; es decir, multiplicarla por 10, por 5 y por 2, operación facilísima como vamos a ver:

Supongamos que se trata del número 39 al cual hemos de multiplicar por cualquiera de las nueve cifras.

Tendremos que la cantidad en cuestión es... 39
El dúcuplo se saca agregándole un cero... 390
El quintuplo es la mitad del dúcuplo... 190
El duplo es doble de 39... 78

Queréis multiplicar 39 por 91 pues restad el dúcuplo 390 del número 39, y os dará 351, que es igual a 39x9.

Para multiplicar por 8. Como 8 es 10 menos 2, se le resta al dúcuplo 390 el duplo 78 y resultará 312 que es igual a 39x8.

Para multiplicar por 7. Como 7 es igual a 5-2 se suma el quintuplo 195 con el duplo 78, y resultará 273 que es igual a 39x7.

Para multiplicar por 6 se suma el quintuplo 195 con el número 39 y dará 234 es decir 39x6.

La multiplicación por 5 ya la tenemos en el quintuplo 195.

Por 4; como cuatro es el doble de 2, no hay más que doblar el duplo 7+78=156.

Por 3; se suma el doble 78 con la cantidad en cuestión 39=117.

Donde se ve la ventaja de este método es en las operaciones con cantidades de muchas cifras, porque en todas resulta fácil deducir el dúcuplo el quintuplo y el duplo. Una vez hecho este trabajo muy sencillo, todas las demás operaciones se reducen a hacer restas o sumas con dos simples cantidades.

Para multiplicar por 10, basta agregar un cero o correr la coma decimal, si la hay, una cifra a la derecha. Para el quintuplo se saca la mitad del dúcuplo, operación que los que tienen práctica la hacen mentalmente con solo ver la cantidad extendida en el papel. Lo mismo para sacar el duplo.

En ninguno de estos casos se necesita la tabla de multiplicar.

Se hace la operación más breve y con más comodidad valiéndose de cuatro tiras de cartón sueltas, en las cuales se escriben las cuatro cantidades que entran en el juego de las sumas y las restas. No hay más que ir las poniendo sobre el papel en las posiciones debidas, de manera que la suma o la resta quede escrita en el lugar correspondiente de los productos parciales.

Este método es menos aboado a errores, no fatiga la atención y abrevia tiempo.

P. GIRALT.

Arado que abraza

La agricultura no se deja adelantar por la industria en cuanto a la aplicación de los perfeccionamientos científicos a las necesidades del cultivo.

Un agricultor francés, M. de Baillet, ha ideado destruir los insectos, larvas y gérmenes vegetales nocivos que existen en el suelo, al mismo tiempo que labra la tierra.

Cuantos han visto labrar un campo, recuerdan la gran cantidad de bichos de toda especie y de semillas germinantes que aparecen a la luz cuando la reja vuelve los terruños. Ninguno de esos gérmenes animales o vegetales queda destruido por la labor del arado, y únicamente las alondras, que a veces siguen el surco que marca la reja, son los auxiliares del labrador.

El arado "quema-suelo" de M. de Baillet destruye infaliblemente cuanto aparece un instante a la luz.

Se trata de un arado común al que se ha añadido un depósito de acetileno y un tubo rígido con ocho mecheros de potente llama, dispuestos hacia adelante en el punto por donde pasa la tierra levantada del suelo. La llama quematodas las bestezuelas o esporas que pasan a su alcance y de este la tierra se halla libre de gran parte de los agentes que destruyen las semillas y de las plantas que pueden perjudicar la futura cosecha.

El descubrimiento del cloroformo

Pocos asuntos ofrece la historia científica de un interés más simpático y de una importancia más trascendental, que el referente al que sirve de encabezamiento de estas brevísimas líneas. Someterse a una cruenta operación quirúrgica, de las muchas que afrontan con valentía los prácticos más expertos, y que sólo su nombre aterra a la consideración del desgraciado enfermo que tiene que sufrirla, pero al mismo tiempo ofrecerle el benéfico consuelo de que no experimentará dolores, es verdaderamente maravilloso. Todos los elogios que se prodigan a quien verificó tan provechoso invento, parecerán débiles y escasos.

La idea de anular el dolor y los sufrimientos, al que le amputan un brazo, o le practican la operación de la talla, extrayéndole cálculos de la vejiga de la orina; o ante cualquier operación de las que conoce la cirugía, es ya bastante antigua. La humanidad no podía menos de investigar incesantemente y buscar algún medio de realizar esa aspiración, que a primera vista parecía ir en pos de un ideal imposible. Así es, que ya en tiempos de Plinio y Dioscórides, o sea en el siglo primero de la era cristiana, hacían uso del extracto acuoso de la raíz de mandrágora, en bebida o inhalaciones, siempre que se trataba de alguna cauterización o amputación. En el siglo III, un médico chino, Hoatho, administraba a sus enfermos una infusión de cáñamo que les producía alguna embriaguez parecida a la insensibilidad.

En la época del mayor esplendor del imperio romano, tratayor por medio del vinagre una piedra denominada "Memphis," que era el carbonato cálcico, y el gas desprendido, era el anhídrido carbónico, que insensibilizaba algún tanto.

En los primeros tiempos de la antigüedad más remota, los sirios, para hacer menos dolorosa la operación de la circuncisión, comprían los vasos del cuello a la persona que se sometía a este procedimiento.

En la obra de Canappe, encontramos que Teodorino y Hugo de Luca, sometían a sus enfermos antes de operarlos, a las inhalaciones de medicamentos que les producían el sueño, citándose entre estos la mandrágora, el beleño, el opio, la cicuta, etc.

A partir de este período sólo se encuentran en las obras consignadas los deseos siempre vehementes de los cirujanos de producir la insensibilidad, aunque pocas veces satisfichos. Empleaban el frío, fomentos emolientes y sedantes, el "haschisch," el sueño magnético, la embriaguez alcohólica y otros varios medios.

Velpeau (si eminente cirujano), llegó a decir que era inútil cansarse en buscar la anestesia; que anular el dolor donde se emplea un instrumento cortante o punzante, es pedir un imposible, realizar una utopía, y era forzoso renunciar a tan halagüeñas aspiraciones. No había más remedio que el operado sufriese dolores y se resignara a ellos, contentándose con los consuelos que la discreción de los que le rodearan le proporcionaba.

Después se empleó por un dentista americano, Horacio Walls, el óxido nítrico en inhalaciones, para la extracción de dientes sin dolor.

Pero llegamos al año 1831, en que para consuelo de la humanidad y gloria de la química, fué descubierta el cloroformo. Año glorioso, en efecto, aunque no fuera más que por tan preciado invento, desde cuya fecha puede el cirujano operar, sin oír los gritos desgarradores del operado.

No fué un sólo autor el que enriqueció la ciencia con tan útil descubrimiento. El gran químico y médico Liebig en Alemania, el eminente práctico Soubeirau, en Francia, a quien tanto deben los progresos de la Farmacia experimental, y poco después Samuel Guthrie, de Nueva York, son los nombres que pasarán a la posteridad con la aureola inmarcesible de descubridores del cloroformo. Los trabajos de dichos sabios, realizados a tanta distancia unos de otros, fueron del todo independientes. La verdadera naturaleza química del cloroformo se desconoció sin embargo, hasta que el gran químico Dumas dijo que era el radical del ácido fórmico, o sea el "formilo," combinado con el cloro, y por eso lo llamaron "triclóruro de formilo" o "Clórido fórmico." Hoy se denomina técnicamente, en la nomenclatura moderna, "Metano triclorado" o "Triclorometano." Es un líquido incoloro, clarísimo, más pesado que el agua, y de un olor y fragancia muy agradable, parecido al que exhalan las camuesas, de sabor, primero picante y después fresco y azucarado. Alterable por el aire y la luz, es muy importante conservar en frascos bien tapados, y cubiertos de papel negro o de vidrio de color topacio. De lo contrario se producen en él varios cuerpos noci-

vos. Su pureza es de la mayor importancia, pues de no hallarse en ese estado, podrían acontecer accidentes graves y funestos de su administración, produciéndose acaso al respirarle un sueño del que ya no se despertaría. Por eso, debe cuidarse mucho del más alto grado de pureza, así como también el médico ha de tener muy en cuenta los casos en que está contraindicado, pues no siempre puede emplearse por haber organismos que no lo toleran, lo cual el facultativo señalará muy oportunamente.

No es del caso entrar ahora en otros detalles técnicos, pues sólo nos proponemos señalar una fecha y consignar unos nombres, bastante gloriosos con este sólo hecho, aun cuando tengan otros varios títulos a la inmortalidad. Pero quien ha realizado tan preciosa conquista, jamás bastante estimada, es tan acreedor como pueda serlo el primero, a que se le erijan estatuas, se le tributen apoteosis, y a que su nombre sea imborrable en los anales de la ciencia y en la historia de los bienhechores de la humanidad.

Joaquín Olmedilla y Puig.

Nueva caldera de vapor

Hace mucho tiempo que se busca la utilización directa del calor solar para producir vapor, y, por consecuencia, fuerza motriz.

En un principio se intentó resolver el problema concentrando los rayos solares sobre una caldera por medio de un espejo convergente, más pronto hubo de reconocerse la imposibilidad de obtener así fuerza de importancia en condiciones económicas.

En estos últimos años han abordado la cuestión varios ingenieros norteamericanos, aunque de manera diferente. Limitáuse a exponer al sol un vasto depósito plano, lleno de agua o de otro líquido capaz de evaporarse a una temperatura relativamente baja.

Hace dos años, cierto Mr. Schuman, de Filadelfia, construyó un aparato en cuya cámara de calentamiento estaba formada por un *chassis* plano de 6 metros por 18, colocado en el suelo y recubierto por doble vidrio con capa aisladora de aire, con lo que venía a ser una verdadera estufa. Por una serie de tubos circulaba éter, cuyos vapores poñían en movimiento una máquina de tres caballos.

Ahora parece que Mr. Schuman ha modificado su sistema, presentando completamente ultimada una instalación en grande, dispuesta a funcionar el Egipto, y que produce directamente vapor de agua.

Cada uno de los elementos de ese curioso aparato se compone de un depósito metálico, plano rectangular, situado en una caja de madera cuya cubierta se compone de dos *chassis* de vidrio, separados por una distancia de 25 milímetros. El fondo de la caja va cubierto por un barniz aislador.

Estas cajas van montadas en soportes que permiten darles una inclinación normal a la dirección de los rayos solares a mediodía. Además, espejos situados lateralmente permiten reflejar sobre las cajas cierta cantidad de rayos solares. Dadas estas circunstancias, basta modificar cada tres semanas la inclinación de las cajas, que van unidas a un tubo de vapor conectado con una locomóvil ordinaria.

La instalación completa consta de 26 grupos de cajas dispuestas en las filas de dos, presentando una superficie total de calentamiento de 480 metros cuadrados. Dirigiendo a las cajas vaporizadoras el agua de condensación, produce cerca de 2.000 kilos de vapor en ocho horas, consiguiéndose elevar 11 metros cúbicos de agua por minuto, a la altura de diez metros.

A juicio del inventor, la potencia será aumentada en los países de clima cálido. En Egipto, según cálculos de Mr. Schuman, se podrá obtener una fuerza de 100 caballos funcionando ocho horas diarias durante trescientos cincuenta días del año.

La curiosa máquina, para decirlo todo, no será tan económica como pudiera pensarse a primera vista. Cuesta la instalación 100.000 francos, elevándose los gastos de entretenimiento y amortización a 18.000 francos anuales. El gasto correspondiente, tratándose de una máquina de vapor ordinaria, sería de 13.000 francos, a los que habría que añadir el precio de 375 toneladas de carbón. El rendimiento económico de las dos instalaciones sería el mismo, a condición que el precio del combustible no excediese de 13,60 francos de tonelada.

La rendición más importante que se registra en los anales de la guerra, es la de Metz, realizada en 27 de Octubre de 1870. En esta rendición se incluyeron tres mariscales de campo, 66 generales, 6.000 oficiales de diversos grados, 400 cañones, 100 ametralladoras, unas 60 banderas y estandartes, y 173.000 soldados.

Crónica Científica

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

Empezamos a publicar, en el artículo precedente, la lista de una serie de negaciones, que la crítica moderna y con ella el modernismo científico, oponen a la ciencia clásica, a sus teorías hasta ahora más incommovibles, a sus hipótesis al parecer mejor fundadas y a la vieja mecánica, la de los grandes matemáticos del siglo XIX.

Si en otras crónicas, en las que vengo publicando hace más de cuarenta años, he procurado vulgarizar las teorías de la Física experimental y de la Física matemática, y en parte también las de la Química, con lo cual realizaba, en mi modesta esfera, un trabajo, por decirlo así, de construcción; en estas últimas crónicas que voy publicando, mejor dicho en la anterior y en esta, me veo obligado a dar cuenta a mis lectores de una verdadera labor de destrucción.

Destrucción de la ciencia clásica, de sus grandes principios, de sus fecundas hipótesis y de la serie de sus memorables triunfos.

No quiero decir con esto, porque fuera exageración monstruosa, que la ciencia clásica amenaza ruina total; ni siquiera amenaza ruina la Mecánica, contra la cual se dirigen sin embargo violentos ataques.

Pero como puede haber quien lo suponga, bueno es ponerle en lo peor para rechazarlo en la justa medida.

Después de todo, hay gran distancia entre la demolición de un edificio y sus reparaciones necesarias y convenientes para modernizarlo.

Y como la ciencia humana está en constante evolución, los edificios que levanta, y valga la imagen, están en perpetua reparación también.

Pero en fin en estos dos o tres artículos me limito a señalar ruinas reales o supuestas, señalando, como he dicho, una serie de negaciones; sin perjuicio de estudiarlas más adelante, una por una, para aceptarlas o rechazarlas según mi criterio me aconseje.

En el artículo último decíamos: El modernismo científico niega:

Primero.—La acción a distancia de la materia ponderable y análogamente de la electricidad y del magnetismo. Niega en suma toda acción a distancia.

Y no admite por lo tanto más que la acción transmitida por el espacio intermedio y por las sustancias que en él existen.

Si la acción llegase al vacío, ante él se detendría, sin atreverse a dar un salto hasta buscar nueva materia; impulsos, por decirlo así, metafísicos, que no tienen punto de apoyo en la realidad.

Segundo.—Se niega asimismo la acción instantánea, que es buena para esos saltos metafísicos de que hablábamos en que se prescinde del tiempo.

Por el contrario, en las nuevas doctrinas, se supone, que toda acción para ir de un punto a otro, necesita un tiempo finito y marcha con determinada velocidad.

Tercero.—Se niega por último que las fuerzas hayan de ser forzosamente centrales.

Y ya de dicha cuestión hemos tratado más de una vez.

Consecuencia de estas tres negaciones es la negación, o poco menos, de la fuerza, de la fuerza clásica, de la que se mide en kilogramos, de la que representaba un factor esencial de la vieja Mecánica.

Y aunque no todos los que yo llamo modernistas, niegan de una manera rotunda la fuerza, todos la subordinan a un concepto cada día más importante: el concepto de energía.

Continuemos hoy la serie de las negaciones y continuemos aunque sólo sea en la apariencia, este trabajo de demolición de la ciencia antigua.

Otra negación más.

La negación de la masa.

Y si no la negación absoluta de la masa la negación de su constancia.

En la ciencia clásica el concepto de masa era algo sagrado e invariable.

Cada masa podía transformarse en su apariencia externa, pero se conservaba invariable, siempre era igual a sí misma, era, según la terminología moderna, una invariante de los fenómenos.

En la constancia de la masa se fundaba la Mecánica, y se fundaba la Física, y sobre todo se fundaba la Química.

En la Química, la masa, era inmortal y eterna, era una realidad que no había fuerza capaz de reducir a la Nada, ni siquiera de aminorar.

Si entraban en una reacción varios cuerpos, y se pesaban antes; y después de la reacción se pesaban las nuevas combinaciones, la última suma era igual a la primitiva, o las pequeñas diferencias que pudieran notarse eran errores de observación no más.

Verdad es que el método experimental no puede dar nunca verdades absolutas, porque la verdad de hoy puede anularla o modificarla mañana otro experimento más refinado.

Pero la experiencia es tan constante, tan universal, tan segura de sí mis-

La estrella Arcturus, el más caliente de los cuerpos celestes, nos da tanto calor como una bugía tipo a seis millas de distancia. Este hecho ha sido averiguado por medio del radiómetro, instrumento con capacidad para apreciar el calor del semblante de un hombre a 2,000 pies de distancia.

Para quitar el olor a petróleo se friega el recipiente que lo haya contenido con una lechada de cal a la que se haya añadido una pequeña cantidad de cloruro de cal.

Una gota de agua lluvia y cinco avos de pulgada de diámetro no puede descender más que a razón de trece pies por segundo. Las gotas de agua lluvia raras veces exceden de un octavo de pulgada de diámetro.

El corazón humano generalmente pesa nueve onzas y un tercio. El mayor peso que se registra es de 40 onzas y 12 drammas.

El agua de jabón es un gran abono para las plantas jóvenes. Se emplea como agua de riego.

HABANERAS

UN PRINCIPE EN LA HABANA

ALBERTO

El sport del Príncipe Alberto. Así como el de su hermano, el Príncipe de Gales, es el golf, el suyo es el tennis.

Lo jugó ayer.

Desembarcó del Cumberland nuestro regio huésped y allá se fue, en el Country Club, provisto de su raquet y sus zapatos blancos de suiza de goma.

Los llevaba en la mano.

El hijo de un rey no tiene para estas cosas, en su condición de guardia marina, ni un simple valet de chambre que lo libre de semejantes molestias.

Bello ejemplo de disciplina.

De ella no se separa el Príncipe.

Recuérdese que antes de embarcar en el Cumberland no quiso su padre consentir en la petición del comandante del barco para exceptuar al joven Bertie de la obligación de ir cargado por las calles de su mochila.

Y ayer, al saludarle el Ministro de Inglaterra, declinó todos los honores en favor del ilustre marino que manda el acorazado surto en la rada habanera.

Como detalle complementario de esta disciplina diré que el Príncipe, al igual que todos los demás guardias marinas, se va a dormir a las ocho en punto.

Si es que no está de guardia.

Y cuenta que en el Cumberland vienen otros dos guardias marinas que pertenecen a dos casas linajadas de la nobleza británica.

Uno de ellos emparentado con aquel Duque de Manchester que estuvo en la Habana hace dos años, hospedado en el hotel Sevilla, y que es viudo de una dama cubana, la señora Consuelo Izanga, fallecida en 1909.

El otro guardia marina a que hago referencia es descendiente de la casa de Carlam.

Todos, a bordo, llevan la vida a que somete y obliga el rigor de las leyes de la marina de guerra inglesa.

No existen privilegios.

Alberto, hijo segundo del Rey de Inglaterra, no es Príncipe de Orange, como dijo ayer un colega, sino de Sajonia-Coburgo-Gotha, que es la casa reinante de Inglaterra.

Los vástagos de dicha Casa Real llevan oficialmente el título de Príncipes y Princesas de Gran Bretaña e Irlanda, de Príncipes y Princesas de Sajonia-Coburgo-Gotha, y de Duques y Duquesas de Sajonia, con tratamiento de Alteza Real.

Quienes llevan el título de Príncipes y Princesas de Orange son los descendientes del Rey de los Países Bajos.

En la actualidad no hay otra persona que lleve ese título que la Princesa Juliana, hija única de la Reina Guillermina, de los Países Bajos.

Algún periódico ha dicho que es esta la ocasión primera en que un hijo de reyes llegue a la Habana.

Es inexacto.

Aquí estuvieron el Gran Duque Alejandro de Rusia, hijo del Zar de Rusia Nicolás I. Y, más tarde (en 1893) estuvo la Infanta Eulalia de España, hija y nieta de Reyes, con su esposo el Infante Antonio, nieto, también de reyes, y ambos herederos eventuales a la Corona de España, aunque en distinto grado; es decir, que se hallaban ambos infantes (y se hallan en idénticas condiciones que el Príncipe Alberto de Inglaterra, quien también es un heredero "eventual" y no directo de la Corona de Inglaterra; el heredero directo es su hermano mayor Eduardo, Príncipe de Gales.—(Esto en cuanto a la afirmación de que "si bien es cierto que príncipes españoles han estado en Cuba, ninguno de ellos ha sido heredero posible de trono alguno.")

A fines del siglo XVIII estuvieron en la Habana (y por cierto que fueron aquí objeto de muchos agasajos) dos hermanos que eran príncipes de la Casa de Orleans; el mayor, el Duque de Orleans, fué más tarde Rey de los Franceses con el nombre de Luis Felipe; y el año 80 y pico del siglo XIX, estuvieron también en la Habana dos nietos de Luis Felipe: el Conde de

Y se frotaba de gusto las manos. Es natural.

Nadie como él, con sus esfuerzos, sus desvelos y sus iniciativas, hubiera devuelto a Miramar al rango de sus mejores tiempos.

Está actualmente como en los días de mayor prosperidad de Mr. Burbridge.

Y con ventajas visibles.

Está el local más bonito, la iluminación es más artística y el público se encuentra más atendido.

Obra todo de Mata.

Anoche, la *great attraction* era la película *En las gradas del trono*, título que recuerda el de un gran drama español.

Gustó extraordinariamente.

Está dividida en diez partes y mantuvo, sin decaer un solo instante, el interés de los espectadores.

Hasta las once y media, que duró la nueva cinta, estuvo el público en Miramar.

Tenia además, para su agrado y amenidad, el concierto del baritono Romero Malpica, dotado de una voz preciosa, y de la soprano Josefina Romero, que se ha ganado desde la primera audición las simpatías de los asiduos al lugar.

Los jueves de *Miramar* entran je lleno en el capítulo de la animación habanera.

Son para el *smart* noches deliciosas.

Mercedes Padrosa.

Una pianista, hija de Gerona, que acaba de llegar a la Habana.

Muy joven y muy notable.

Aclamada en Barcelona y aclamada en Madrid trae una ejecutoria honorífica que bastaría a recomendarla a la admiración de nuestro público.

No tardará éste en conocerla.

La señorita Padrosa, después de un recital que dará el lunes en la sala de Anselmo López con carácter privado y en obsequio exclusivo de profesores y periodistas, hará su presentación en un concierto que se celebrará en el *Ateneo* probablemente.

Corta será aquí su estancia.

Saldrá con rumbo a Nueva York para seguir la *tournee* artística que viene realizando por América con igual honra que provecho.

Bastaría como testimonio conclusivo, en último caso, el artículo que recientemente escribió en *El Figaro* el doctor Alfredo Zayas dando cuenta de la visita del primer Orleans que vino a Cuba.

Los festejos.

El luto de la Corte de Inglaterra por la muerte del Rey de Grecia, tío carnal de Jorge V, se opone a demostraciones de público regocijo en obsequio del regio visitante.

La colonia inglesa de la Habana, no obstante, ha dispuesto más de un festejo para celebrar la llegada del *Cumberland*.

Anoche hubo *grand dinner* en casa del Ministro, Mr. Lench, esta tarde ofrece un *thé* el mismo diplomático y para mañana el paseo al ingenio *Rosario* y el banquete del hotel *Sevilla* llamado a revestir un lucimiento excepcional.

El Príncipe Alberto no ha asistido, hasta ahora, a ningún acto público ni oficial.

Solo estuvo ayer, después de la partida de tennis en el *Country Club*, en el *thé* que le ofreció el coronel Slocum, *attaché* militar a la Legación de los Estados Unidos.

Después se fué Su Alteza al *Cumberland* a reunirse con sus compañeros de tripulación.

Y a dormir temprano...

POST-HABANERAS

NOTAS

Anoche. Se llevó el público *Miramar*. Allí estaba, *au grand complet*, la buena sociedad habanera.

Es su sitio obligado de reunión, al igual que los domingos, en esas noches de los jueves, las favoritas del lindo jardín del Malecón en todas las épocas.

Ya es cosa sabida.

Hay que pedir mesa con muchos días de anticipación para esas noches.

—No queda una sola para el domingo.

Esto me decía anoche, en un momento que pasé por *Miramar*, el amigo Mata.

TEATROS Y ARTISTAS

PAYRET.—Los Muchachos de la Acrea o Cipriano Castro en la Habana, obra de los Robreño, vuelve esta noche a la escena.

En la tanda final: No hubo tales alzados.

LA TEMPORADA DE OPERA.

Alfredo Misa, el activo empresario, ha iniciado negociaciones para contratar a un joven tenor francés que posee una voz de gran extensión y de gracioso timbre.

La temporada de la diva Bori en Payret es, sin duda alguna, una promesa de arte para los que aman la ópera.

ALBISU.

Jimmy, el Misterioso fué muy aplaudido anoche.

Los artistas que tomaron parte en la interpretación de la obra procuraron no destruir el conjunto.

Hoy, viernes, celebra la Compañía que dirige el señor Carall, función de moda.

El programa es, en realidad, interesantísimo: Los demonios en el cuerpo, graciosa comedia, y el intenso drama El Vicario de Weybury.

Para mañana se prepara La Mano Gris, de Mac Ranlor.

GRAN TEATRO.

Los elementos más valiosos de la sociedad habanera estuvieron anoche representados en la función de gala que ofreció la Compañía Dramática Italiana de Alfredo Sainati.

El programa era atrayente por su novedad y por el valor artístico de las obras que lo componían.

Rosalía, el gracioso libro de Murey, agrado mucho, y los que gustan de las situaciones cómicas lo aplaudieron con grande entusiasmo.

En *En Bordinata*, el drama de Traversi y Ribaux, lucieron sus facultades artísticas Bella Starace, Alfredo Sainati, Capodaglio y las señoras Colonnello y Casini.

L'Angoia es una producción de gran efecto dramático y ofrece campo ancho a los esposos Sainati y al señor Saltameanda para revelar sus méritos.

Un *Gentiluomo* es una sátira impía contra algunos que a sí mismos se llaman hombre de honor.

El humorismo de la obra dejó encantados a los partidarios del género.

Los señores Sainati y Capodaglio y la señora Van Riel obtuvieron, en la interpretación de la comedia satírica, un triunfo artístico digno de señalarse.

Para esta noche se anuncia el cuadro cómico de los hermanos Quintero Amor a obscuro, La leyenda de Xoroff, interesantísima producción, la intensísima pieza dramática titulada L'orrible esperimento y la comedia *Il giuoco e fatto*.

Mañana, sábado, se pondrá en escena *La Dama de las Camelias*.

MARTI.

La Borrica, El Perro Chico y La Gatita Blanca, serán puestas en escena hoy.

El Perro Chico alcanzó anoche un éxito verdadero.

El notable actor Noriega estuvo muy acertado en la interpretación de su papel.

CASINO.

Los empresarios del Casino han logrado retener a los hermanos Palacios unos días más.

Ahora actuarán los artistas en varias ciudades de la República y después volverán a la Habana para dar diez funciones en el teatro Casino.

Esta noche se estrenará *Los Conejos*, obra divertidísima.

Los hermanos Palacio ballarán la Jota Aragonesa y el Galop de las Panderetas.

El martes se estrenará La Reina Mora.

TEATRO COMICO-LIRICO.

La Compañía de Zazuella que dirige el popular actor Alberto Garrido, debutará esta noche en el Teatro Comico-Lirico.

Se pondrá en escena una parodia que se titula *La Dama de las Croquetas*.

El principal papel lo hará la señorita Caridad de la Portilla.

NORMA.

Derecho de esposa, una cinta de gran mérito artístico, será estrenada hoy en Norma, el elegante cine de la calle de San Rafael.

Al final se exhibirá *La Matanza*.

¡Ojalá que tenga en la Habana la acogida a que es acreedora por sus grandes méritos!

Un viajero ilustre.

Trátase de don Joaquín Sánchez de Toca, ministro que ha sido de la Corona y, en la actualidad, Senador del Reino, de quien acaba de publicar el *Heroldo de Madrid* un brillante trabajo sobre política internacional.

A bordo del *Reina Cristina*, y en compañía de su distinguida esposa, la señora María Ballester de Sánchez de Toca, ha llegado a nuestra ciudad con objeto de visitar sus posesiones de Guantánamo.

Para ellas saldrá el señor Sánchez de Toca de un momento a otro.

Mi saludo de bienvenida.

Días.

Son hoy los de Isidoro Corzo.

Al distinguido amigo y compañero culto y deferente, que es un abogado de los más inteligentes del foro habanero, no podría faltar en este día mi saludo.

Recíbalo el licenciado Corzo con la expresión de mis simpatías.

Muy cordial y muy afectuoso.

Esta noche.

La función de Albisu.

Viernes de moda que llevará al popular teatro una representación selecta de la sociedad habanera.

No faltará.

E. F.

LA CASA QUINTANA

Joyería fina y caprichosos objetos para regalos.

Extenso y selecto surtido en todos los artículos.

Muchas novedades

QUINTANA y CA., Galiano 76. Teléfono A-4264.

Usen la Perfumería Lohse

DEPOSITO "LAS FILIPINAS" HABANA

Para mañana anuncia el cartel Los bandos de uniforme y Rayos de Sol.

NOTICIAS

La orquesta de Nikisch ha estrenado Max y Moritz, producción sinfónica burlesca de José Mragel.

Ha dado a conocer también el Director de los conciertos de la Filarmónica berlinese una obra de Erich Korngold, músico de quince años que se ha hecho célebre por su gran riqueza de ideas, su dominio de la técnica y su naturalidad.

De Wingartner se estrenó una composición del género humorístico que revela un conocimiento musical profundo y una larga experiencia.

En el Deutsche Opernhaus de Charlottenburg se ha puesto en escena el drama musical titulado Wieland el herrero, obra de Kurt hebra sobre labor de Wagner.

En Dresde se han estrenado durante la última temporada dos óperas: Cadenas de Amor, de Albert, y Tía Simona, de Dohnanyi.

En París se ha constituido recientemente la Sociedad Francesa de Música Alemana.

El fin de la asociación artística es dar a conocer en Francia la música de los alemanes.

El gran público no conoce a los nuevos compositores germanos.

Las sesiones se celebrarán en la sala Gaveau.

Augusto REY.

CARTEL

PAYRET.—Los Muchachos de la Acrea o Cipriano Castro en la Habana y No hubo tales alzados.

ALBISU.—Los demonios en el cuerpo y El Vicario de Weybury.

GRAN TEATRO.—Amor a obscuro, La Leyenda de Xoroff, L'orrible esperimento e Il Giuoco e fatto.

MARTI.—La Borrica, El Perro Chico y La Gatita Blanca.

CASINO.—Los Conejos y ballets por los hermanos Palacios.

HEREDIA.—Sangre Moza y Agua, Azucarillos y Aguardiente.

ALHAMBRA.—El Fakir Raúl y La Fiesta en Luyanó.

NORMA.—Cinematógrafo y concierto. Estrenos diarios.

PLAZA GARDEN.—Cine. Función por tandas.

Plaza-Garden

Restaurant. Habitaciones con vista al Prado y Malecón. 28 clases de helados. Especialidad en Biscuit glace. Bohemia. Se sirven a domicilio.

VIDA RELIGIOSA

En el Cerro

La Asociación de "San Antonio de Padua" celebrará el día 13 del actual, a las 9 y media de la mañana, su fiesta de costumbre en la parroquia "El Salvador," en el Cerro. Se ruega la asistencia de los devotos y devotas del Santo Patrón.

SIEMPRE LO HAY ALLI

¿Dónde puede encontrar el fresco, delicioso y muy superior "Té Horniman"? Allí mismo donde siempre se anunciara, en su única agencia: Obispo 52, en casa de Solloso.

Allí puede usted comprarlo en todas cantidades y de las cuatro calidades que bajo dicho vocablo "Horniman," son de crédito universal: "Economía, Superior, Superfino y El Mejor." En todas cantidades, y a todos precios se vende ese té sin igual, que no tiene rival en el mundo.

Hoy que los tés familiares están puestos de moda, las familias no deben olvidar ese té Horniman, té que no admite competencia de ningún otro por la bondad de sus sin iguales condiciones.

CICLO NAPOLEONICO

Precio de cada tomo n tela, con dorados, \$1.

Cartas de Napoleón a Josefina durante la primera campaña de Italia. El Consulado y el Imperio y Cartas de Josefina a Napoleón y a su hija.

Historia de Napoleón, por Désiré Lacroix, dos tomos.

Mariscala de Napoleón. Colección de biografías de los generales más notables del capitán del siglo XIX, por Désiré Lacroix 1 tomo.

Memorial de Santa Elena, por el Conde de las Cases, edición completa, traducida y corregida con el mayor cuidado, 4 tomos.

Memorias de la Duquesa de Abrantes, recuerdos históricos de Napoleón, 7 tomos.

Napoleón en el destierro, por el doctor Barry E. O'Meara, 2 tomos.

Rey de Roma y Duque de Reichstadt, por Désiré Lacroix, 1 tomo.

Salones de París (Historia de los), por la Duquesa de Abrantes, 5 tomos.

Últimos momentos de Napoleón (Los), por el doctor Antomarchi, con una introducción y notas de Désiré Lacroix, 2 tomos.

Memorias de Constant. (Primer ayuda de Cámara del Emperador) sobre la vida privada de Napoleón, su familia y su corte, 4 tomos.

Todas estas obras se venden en la Librería "Cervantes," de Ricardo Valero, Galiano 62 y las remite franco de porte a cualquier punto de la Isla enviando su importe en moneda americana al Apartado 1115.

B. 15-27 Mz.

BIBLIOTECA DEL AGRICULTOR CUBANO

Colección de libros interesantes a todo el que se dedique al cultivo de la caña, tabaco y demás cultivos menores esencialmente cubanos.

El Potrero Paraiso.—Agricultura y Zootecnia, publicada por don Juan Bautista Jiménez. Esta obra trata especialmente de la cría de vacas, gallinas, puercos, caballos, palomas, mulos, patos y demás clases de animales de corral.

Un tomo de 588 páginas de texto, en rústica, \$2.00 plata.

Aventuras de un Mayoral.—Cultivos menores, pastos y prados artificiales. Ganadería. Cultivo del tabaco, maíz, boniatos, arroz, henequén, poterosos, cría caballar, ganadería vacuna, papas, plátanos, fabricación de queso, manguilla, yuca, la ramia, ajonjolí y maní, arvejas, malanga y ñame, por don Juan Bautista Jiménez.

Un tomo de 366 páginas de texto, en rústica, \$1.50 plata.

La Colonia.—Obra dedicada exclusivamente al estudio del cultivo, siembra, corte, alza y todo lo demás que se relaciona con la caña de azúcar, por don Juan Bautista Jiménez.

Un tomo de 364 páginas de texto, en rústica, \$1.00.

Método Teórico-Práctico de Elaboración de Azúcar de Caña, por D. C. Clodomiro Betancourt, Maestro de Azúcar. Obra premiada con Medalla de Oro, Exposición de Santa Clara 1899, Exposición de Puerto Príncipe 1890.

Un tomo de 240 páginas de texto, \$2.00 plata.

Agricultura Moderna. Cultivo del Tabaco.—Escrito en presencia de obras antiguas y modernas, de explicaciones, consultas y consejos de entendidos agrónomos, por don Manuel Cubas y García.

Un tomo de 142 páginas de texto, 80 centavos plata.

Enfermedades de las Aves o Ensayos Sobre Paternitología y consideraciones sobre Higiene Pública en la Isla de Cuba, por don Francisco Javier Balmaseda.

Un tomo de 548 páginas de texto, \$1.00 plata.

Tesoro del Agricultor Cubano.—Manuales para el cultivo de las principales plantas propias del clima de la Isla de Cuba, escritos por don Francisco Javier Balmaseda.

Tomo 10.—Cacao, tabaco, café, maíz, henequén, algodón y ramio.

Tomo 20.—Patatas, naranjo, coqueño, arvejas, plátanos, caña de azúcar, boniatos, arroz, pija, maní, sorgo, bosques artificiales, etc., etc.

Tomo 30.—Cría de gallinas, pavos, ánades, palomas, cabras y caballos. Enfermedades del ganado, cultivo de hortalizas y legumbres y flores de la Isla de Cuba, etcétera, etc.

Los tres tomos, en rústica, \$3.00 y encuadernados, \$5.00 plata.

Estas obras se hallan de venta en la popular librería "La Moderna Poesía," de José López Rodríguez, situada en la calle de Obispo núm. 123 al 139, Habana.

Los pedidos del interior han de venir acompañados de su importe en moneda americana y se remiten a vuelta de correo franco de porte.

B. 26-16 Mz.

ANUNCIOS VARIOS

PELUQUERIAS

Ramón Gualda

25 AÑOS DE PRACTICA

Salones especiales en peinados, posturas y corte de cabello de niñas. Se confeccionan toda clase de trabajos de cabellos, como son: cuadros con el cabello de seres queridos, leonatinas y peluquitas para institutos. Especialidad en pelucas y biseladas para ambos sexos; desde 15 pesos en adelante. Se garantizan los materiales empleados en las casas de GUALDA como de calidad inmejorable, no empleando cabello artificial.

Gran surtido en moños y trenzas de última moda y adornos de cabeza. Se remiten encargos para toda la Isla.

PIDAN CATALOGOS

Torre del Oro, Manzana de Gómez, por Monserrate—Sucursal "El Modelo," Aguila 115, junto a San Rafael, Teléfono A-3002.

DR. HERNANDO SEGUI

Catedrático de la Universidad

GARGANTA, NARIZ Y OJOS

NEPTUNO 103 DE 12 a 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes a las 7 de la mañana.

1081 26-1 AB.

DR. GABRIEL M. LANDA

Nariz, garganta y ojos. Especialista del Centro Gallego y del Hospital Núm. 1. Consultas de 1 a 3 en Amistad 59. Do. miello, 21 entre B y C; teléfono F-3119.

1088 26-1 AB.

DOCTOR CALVEZ GUILLEN

MPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—NEREJO.—SÍFILIS Y HERIDAS O QUEBRADURAS.

Consultas de 11 a 1 y de 4 a 3.

49 HABANA 49.

1147 26-1 AB.

Imprenta y Est. rotipia del DIARIO DE LA MARINA. Tumbante Rey y Prado.

ABANICO "MUNDIAL"

Precioso abanico con varillales de casta brava y pasajes de seda, colores y medios tonos, sumarios para señoras y niñas.—El abanico MUNDIAL representa la moda alrededor del mundo y la docena está surtida con doce hermosas figuras distintas, pintadas a mano y tomadas de los últimos figurines.

Pídanlo en todas las abaniqueras, sederías y tiendas de la República.—Ventas exclusivamente al por mayor, en el almacén de

LA INDUSTRIAL ABANQUERA.—Calvet y López

fábrica: CERRO 476. Almacén: MURALLA 29. APARTADO 1808. TELEFONOS A-3175 y A-8258

alt. 3-1

EL USO DEL CORSET

"WARNER"

INDICA CONOCIMIENTO de la ULTIMA MODA

Los últimos modelos que el fabricante

"WARNER"

acaba de lanzar a todos los mercados del mundo, son el sumun de la perfección y elegancia.

¡¡CUIDADO CON LAS IMITACIONES!!

¡¡NO SE DEJEN SORPRENDER!!

Cada CORSET lleva en su interior el nombre completo

WARNER

DE VENTA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS

DR. HERNANDO SEGUI

Catedrático de la Universidad

GARGANTA, NARIZ Y OJOS

NEPTUNO 103 DE 12 a 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes a las 7 de la mañana.

1081 26-1 AB.

DR. GABRIEL M. LANDA

Nariz, garganta y ojos. Especialista del Centro Gallego y del Hospital Núm. 1. Consultas de 1 a 3 en Amistad 59. Do. miello, 21 entre B y C; teléfono F-3119.

1088 26-1 AB.

DOCTOR CALVEZ GUILLEN

MPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—NEREJO.—SÍFILIS Y HERIDAS O QUEBRADURAS.

Consultas de 11 a 1 y de 4 a 3.

49 HABANA 49.

1147 26-1 AB.

Imprenta y Est. rotipia del DIARIO DE LA MARINA. Tumbante Rey y Prado.